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Resumen: Introducción. En la docencia, la literatura universal y el cine, resultan medios de enseñanza valiosos que rompen los esquemas tradicionales que apostan por un cambio en la formación cultural del futuro profesional de la estomatología. Objetivo. Identificar obras de  la literatura universal y del cine para su utilización como medio de enseñanza según las posibilidades del proceso docente en las asignaturas Literatura Universal – Estomatología y Operatoria Clínica. Material y Método. Investigación pedagógica, carácter descriptivo realizada en la Facultad Estomatología “Raúl González Sánchez” en el curso 2017/2018. Con la participación 75 estudiantes. Se revisaron 25 obras de la literatura universal y 8 películas, Se aplicó el método analítico - sintético y revisión documental; la técnica de evaluación de satisfacción Lo mejor y lo Peor a estudiantes en cuanto al uso de estos medios de enseñanza en su preparación como profesional. Resultados. Fue seleccionada una muestra de 13 obras y 5 películas. Se identificaron los contenidos de los programas de las asignaturas donde podrían ser utilizadas así como la forma de organización de la docencia y función didáctica posible a cumplir. El 84 % de los estudiantes expresan opiniones reunidas en la categoría de lo mejor. Conclusiones. La literatura universal y el cine son medios de enseñanza factibles de utilizar a partir de la consideración por el docente de las posibilidades que ofrece su sistema de contenidos y en correspondencia con la forma de organización de la docencia utilizada.
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Abstract. Introduction. In the teaching, the universal literature and the cinema, they are valuable teaching means that break the traditional outlines that apostan for a change in the cultural formation of the professional future of the deontology. Objective. To identify works of the universal literature and of the cinema for their use like half of teaching according to the possibilities of the educational process in the subjects Universal Literature - Deontology and Operative Clinic. Material and Method. Pedagogic investigation, descriptive character carried out in the Ability Deontology "Raúl González Sánchez" in the course 2017/2018. With the participation 75 students. 25 works of the universal literature and 8 movies were revised, the analytic method was applied - synthetic and documental revision; the technique of evaluation of satisfaction The best thing and the worst thing to students as for the use of these teaching means in their preparation like professional. Results. It was selected a sample of 13 works and 5 movies. The contents of the programs of the subjects were identified where they could be used as well as the form of organization of the teaching and didactic function possible to complete. 84% of the students expresses opinions gathered in the category of the best thing. Conclusions. The universal literature and the cinema are feasible teaching means of using starting from the consideration for the educational of the possibilities that offers their system of contents and in correspondence with the form of organization of the teaching used.
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Introducción.
La educación médica es un proceso de formación cultural, moral y ética que se interrelaciona e imbrica con la ideología, la ciencia, el arte y las tecnologías de la sociedad en que se desarrolla. Por consiguiente es su pretensión formar un profesional que posea una vasta cultura que le permita atender desde diversas aristas las características del sujeto que atiende. Lograr ello requiere un trabajo orgánico de las universidades, para desarrollarla desde sus procesos sustantivos: formación – investigación – extensión. 

A tenor con lo anterior se puede considerar que la universidad actual está llamada a la creatividad y flexibilidad curricular, a partir de la posibilidad de elaborar propuestas de superación, según las necesidades de los alumnos como sujetos del proceso docente educativo, en las diferentes instituciones. La dinámica de los procesos de educación, instrucción y enseñanza se direcciona hacia la búsqueda de vías y métodos más productivos, creativos, ajustados a las nuevas generaciones para la satisfacción de las necesidades de la educación cubana actual, y dirigidos a la asimilación de conocimientos, habilidades, hábitos y valores que le antecedieron y han sido generalizados por la humanidad. (Martell y Moreno, 2016)

De acuerdo con la concepción de la Educación Superior Cubana, el proceso de enseñanza-aprendizaje, está integrado por los objetivos (categoría rectora de este proceso), el contenido, los métodos, los medios, la forma y la evaluación. Por interés de los autores, en el presente artículo se hará énfasis en los medios de enseñanza.

Los medios de enseñanza como componente de la didáctica, tienen la función de favorecer el proceso de enseñanza aprendizaje, pues facilitan la asimilación de los contenidos de forma más rápida y eficaz. Deben ser seleccionados atendiendo a los objetivos, contenido, el contexto metodológico en el que se inserten y la propia interacción entre todos ellos. Su uso requiere la adecuada combinación de los mismos atendiendo a las circunstancias concretas del proceso de enseñanza aprendizaje. (González y Suárez, 2018)
La incorporación a la docencia de las asignaturas Literatura Universal - Estomatología  y Operatoria Clínica de la literatura y el cine significa cumplir con la máxima Martiana (1976) “enseña a los hombres, como sin querer” al referirse a lo que se puede aprender leyendo la Ilíada de Homero. Por otra parte su uso redunda en una mejor preparación del profesional de la salud en la habilidad de comunicarse y como ha sido reconocido también por otros autores desarrollar su capacidad de expresión que tiene una relación directa con la lectura. (Pérez, 2013, y Achiong, 2016) 

Por las consideraciones anteriores hemos realizado este trabajo con el objetivo Identificar obras de  la literatura universal y del cine para su utilización como medio de enseñanza según las posibilidades del proceso docente en las asignaturas Literatura Universal – Estomatología y Operatoria Clínica.

Investigación pedagógica, carácter descriptivo realizada en la Facultad Estomatología “Raúl González Sánchez” en el curso 2017/2018. 

Se revisaron 25 obras de la literatura universal y 8 películas. Se aplicó el método analítico - sintético para identificar pasajes de la actividad del profesional de la estomatología en la literatura universal y el cine para poder ser utilizada en la docencia de las asignaturas Literatura Universal – Estomatología y Operatoria Clínica. En el caso  de la literatura universal que fueran novelas, escritas o traducidas en idioma español y para las películas no hubo restricciones. Método empírico al realizar revisión documental de los programas de las asignaturas parte de la investigación para seleccionar el contenido y las formas de organización de la enseñanza en las que se utilizaron las obras de la literatura universal y películas seleccionadas. Participaron 75 estudiantes a los que se le aplicó la técnica de evaluación de satisfacción Lo Mejor y lo Peor, donde señalaran aspectos positivos y negativos en cuanto al uso de estos medios de enseñanza en la docencia recibida. Los estudiantes que participaron fueron 45 en la asignatura Operatoria Clínica y 30 en la asignatura Literatura Universal - Estomatología.

Desarrollo.
Resulta importante justipreciar la pertinencia de la literatura universal dentro de la didáctica. La propuesta se corresponde con lo que reconocido por diversos autores Pérez (2012), Vázquez y Rodríguez (2012), Balsera (2015), Schmitz (2016), Guardiola y Baños (2016), Montserrat y et al. (2016), Bordallo, Cantabrana, y Hidalgo (2016), Nuñez, Peguero, Valdés (2017) y Nuñez y Peguero (2018), han defendido en su obra a la literatura universal como recurso valioso, capaz de complementar los clásicos y de fomentar el espíritu crítico de los estudiantes.

En la especialidad de estomatología, se destaca el trabajo de Nuñez Pérez, (Nuñez Pérez BM. La Literatura Universal, medio de enseñanza para la formación histórica del estomatólogo. [Tesis doctoral]. La Habana: Facultad de Estomatología; 2016) que plantea la utilización de la literatura universal como un medio de enseñanza que rompe esquemas y recaba de un trabajo metodológico más exhaustivo por los docentes para ponerla en función del proceso docente educativo. 
La lectura es la base de la educación, ella exige procesos mentales complejos para su comprensión. El lector aprende a seguir un argumento, ayudado por la posibilidad de volver atrás, releer un trozo, analizar las intenciones del autor o su estrategia comunicativa. De ahí la importancia que sea usada como un medio de enseñanza diferente a los que los docentes acostumbra a usar. 

La revisión de la literatura universal en género novela, permitió identificar 11 autores con un total de 13 textos (Tabla 1) que se pueden utilizar en la docencia en múltiples temas. Ejemplo el tema relacionado con la historia de la profesión, de su origen con los barberos, sacamuelas, charlatanes los textos de Noah Gordon, Fernando Iwasaki, Cirilo Villaverde, Eduardo Galeano y Ignátiev Oleg. En los textos de Gabriel García Márquez, Mario Puzo, Víctor Hugo, Laura Esquivel se pueden encontrar pasaje sde las maneras, modos y formas en que el hombre en su historia se mutilados los dientes.  
No menos significativo el cine, considerado una de las manifestaciones culturales más importantes del siglo XX, es además de un testimonio social un poderoso medio de comunicación. Ha sido utilizado como recurso educativo en muy diferentes ámbitos (Peleteiro, 2017), en este caso se destacan los trabajos de Marrero et al., (2016),  Barrenetxea y Elezcano (2016), entre otros. Cabe agregar los de Díaz Rodríguez (2013) y Holliday, Salih, Wagner (2014), que ofrecen un análisis de la relación cine – estomatología. 

El uso del cine dentro de las aulas como medio de enseñanza, tiene como antecedentes las asignaturas Enfermedades infecciosas y microbiología en el cine con una carga lectiva de 120 horas y Medicina y Cine con una carga de 45 horas impartidas en el Hospital Clínico Universitario de Salamanca, así como también el seminario complementario a la asignatura de Historia de la Medicina denominado Cine, Historia y Medicina que se imparte en la Universidad de Granada (Díaz, 2012).
La revisión, permitió identificar cinco películas (Tabla 2) que como medio de enseñanza pueden ser utilizado en cuestiones como las medidas de seguridad y protección del estomatólogo, el uso indiscriminado de la anestesia, los efectos de una mala praxis. 
La revisión de los programas arrojó los siguientes resultados. 

I. Asignatura Operatoria Clínica pertenece a la disciplina integradora Estomatología Integral se imparte en el quinto semestre. Sistema de conocimientos donde se puede utilizar los medios propuestos: La extracción dentaria y sus complicaciones más frecuentes, Tratamiento de las caries dentales, Diagnóstico y tratamiento de las enfermedades pulpares y periapicales. Forma de Organización de la Enseñanza la Conferencia y Seminario. 

· Conferencia. La extracción dental. Tema I. La extracción dentaria y sus complicaciones más frecuentes.  Como orientación del objetivo presentar la película  The Dentist / El Dentista, nacionalidad: USA, dirección Mack Sennett y producida Classic W.C. Fields año 1933, género comedia en blanco y negro, actores principales Stan Laurel y Oliver Hardy. Sinopsis: Aparece una escena en la sala de espera dental, en la que se observan pacientes adoloridos y se oyen los gritos desde el interior del ambiente clínico. Luego, la pareja ingresa al consultorio para que a "El Flaco" se le haga una extracción dental. Debido a su temor, El Gordo le demuestra que no hay por qué tener miedo y para darle valor se sienta en el sillón dental. En dicho momento, el odontólogo aparece y confundiéndose de paciente hace la extracción. Ante el malestar evidente, el odontólogo les pregunta si se equivocó de diente, a lo que la pareja responde que más bien se equivocó de paciente. Luego, le es practicada la extracción a "El Flaco". 

· Seminario. Procesos agudos y crónicos pulpares. Tema III. Diagnóstico y tratamiento de las enfermedades pulpares y periapicales. 
Lectura del pasaje de la obra Sinuhé, el egipcio, de Mika Waltari  p. 218 – 226 para identificar el tipo de enfermedad pulpar que aparece en el pasaje y motivar el inicio de la actividad docente. Donde Sinuhé el egipcio le explica al  rey Burraburiash que uno de sus molares ha infectado su boca, porque no se lo limpió a tiempo o hecho arrancar, además le explica que su absceso está a punto de ser reventado lo que hará enseguida, pero que ello no evitará el dolor. Pero sin embargo, su alivio será grande.

II. Asignatura electiva Literatura universal se imparte en el 1er semestre a estudiantes de segundo y cuarto y en el segundo a estudiantes de primer año de la carrera de Estomatología. 

· Conferencia. La literatura universal como reflejo del desarrollo de la profesión estomatológica. Tema I. La literatura universal y la estomatología como procesos sociales. Uso de los cortometrajes The Laughing Gas o El gas de la risa o Charlot el falso dentista, para iniciar la actividad, los que permiten al estudiante evaluar los daños en que se puede incurrir cuando el profesional no está debidamente preparado para la labor que realiza y es capaz de cometer actos que afectan la salud del paciente. Algo que se repite en The Trouble with Mr. Bean o El Problema con Sr. Bean. 
· Conferencia. Los orígenes de la profesión. Tema II. Barberos, sacamuelas, charlatanes. Utilización de las novelas El Médico (1992) de Noah Gordon que la profesión estomatológica estuvo en manos de los cirujanos barberos demostrándose que no existían médicos que se ocuparan de la práctica odontológica. De igual forma, en esta Conferencia, para esclarecer los tipos de instrumentos que se inventa inventaron con la finalidad de intervenir en los dientes cariados y enfermos, y que adquirían variadas formas en correspondencia con la función a la cual respondían, se utilizaron fragmentos del Neguijón (2005) de Fernando Iwasaki, como por ejemplo “Para sajar encías, abrir flemones y reventar fístulas,… tenía toda clase de lancetas, agujas y palillos afilados, puntiagudos y aserrados. Cuando las muelas eran muy traseras, como las cordales, los barberos aflojaban las piezas con el botador, una suerte de escoplillo rematado en dos puntas que descuajaba las muelas como si fueran corchos. No obstante, con la finalidad de impedir que la fuerza del tirón desgarrara la boca del paciente… empleaba también otro botador con forma de garfio que se enganchaba en la muela vecina... Para limpiar la toba o cieno de los dientes, desplegó cincelillos, escoplos, espátulas y garabatillos con los que barrenaba el sarro aglomerado durante años”.
· Seminario. Transformaciones físicas de los dientes a través de la historia del hombre. Tema III. Mutilaciones. Incrustaciones y manchas de los dientes. 

Para el tratamiento del contenido de este tema se orienta un estudio de las novelas Cecilia Valdés o Loma del Ángel, (2014)  de Cirilo Villaverde y Cien años de soledad (2007) de Gabriel García Márquez donde aparecen pasajes ilustrativos de mutilaciones, incrustaciones y manchas de los dientes que deben ser comentados en la actividad docente. Ejemplo de ello es uno de los pasajes de que aparece en la novela Cecilia Valdés o Loma del Ángel, al describir la fisonomía de un negro muerto en el cepo que dejaba ver la manera, en que según su cultura, se trabajaba los dientes: “....Contribuía a darle un aspecto feroz el tener la piel de la frente arrollada desde la línea de las cejas hasta el nacimiento de la pasa, y sajadas las mejillas verticalmente desde el párpado inferior hasta la orilla de la quijada a usanza de la tribu en su país natal. Parte de esa costumbre era aguzarse los dientes superiores que dejaba ver a través de los labios entreabiertos trabados con los de la mandíbula inferior”.

La información extraída de la técnica Lo Mejor y lo Peor permitió realizar las siguientes reflexiones generales: 

· 84 % de los estudiantes expresan opiniones reunidas en la categoría de lo mejor, expresando criterios como  “primera ocasión en que aprenden por medios que no son los que regularmente los profesores usan”, “es muy instructivo y lo considero un modo diferente de ver la estomatología”, “encuentro interesante este enfoque de estudio”, “en mi opinión creo que estos medios son de gran importancia ya que amplían la cultura”. 

· 16% de los estudiantes expresan opiniones reunidas en la categoría de lo peor, expresando criterios como “no estoy acostumbrado al uso de este medio”, “no me gusta leer por lo que no me parece interesante el uso de estos medios”, “no contar con estos recursos de manera personal”. 
Hechas las consideraciones anteriores resulta importante destacar que la búsqueda de las novelas y su lectura junto a los materiales del cine, para identificar los pasajes a ser utilizados en la ilustración y explicación de los contenidos de las asignaturas Literatura Universal y Estomatología y Operatoria Clínica es sin lugar  a dudas un ejercicio que más allá de su fin cognoscitivo implica una profundización en el nivel cultural de los estudiantes a través de los procesos de formación e investigación. Además de desarrollar la capacidad del análisis y síntesis de los textos y materiales visualizados.
Conclusiones 
La literatura universal y el cine son medios de enseñanza factibles de utilizar a partir de la consideración por el docente de las posibilidades que ofrece su sistema de contenidos y en correspondencia con la forma de organización de la docencia en que será utilizada.
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Anexos. 
Tabla 1. Autores y obras seleccionadas como medios de enseñanza

	
	Autor
	Obra de la Literatura Universal

	1
	Gordon, Noah 
	El Médico

	2
	Galeano, Eduardo 
	Espejos. Una historia casi universal

	3
	Iwasaki, Fernando
	Neguijón

	4
	Waltari Mika
	Sinuhé el egipcio

	5
	Hugo, Víctor
	Los Miserables 

	6
	Villaverde, Cirilo
	Cecilia Valdés o La Loma del Ángel

	7
	Oleg, Ignátiev
	Tiradentes 

	8
	Puzo, Mario
	El Padrino y Los Borgias

	9
	García Márquez, Gabriel
	El general en su laberinto  

	
	
	Cien años de soledad

	10
	Esquivel, Laura
	Como agua para chocolate

	11
	Allende, Isabel
	La casa de los espíritus


Tabla 2. Películas seleccionadas como medios de enseñanza
	
	Director
	Película 

	1
	Charles Chaplin  
	The Laughing Gas / El gas de la risa / Charlot el falso dentista

	2
	Mack Sennett
	The Dentist / El Dentista

	3
	Edward Bernds
	The Tooth Will Out / El Diente Fuera

	4
	Carlos Sorín
	Smiles of New Jersey / Sonrisas de New Jersey

	5
	Steve Bendelack
	The Trouble with Mr. Bean / El Problema con Sr. Bean


