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Resumen: Introducción. Uno de los objetivos fundamentales del Ministerio de Educación Superior es el control de los procesos que se desarrollan en las universidades. En la Facultad de Estomatología de la Universidad de Ciencias Médica de la Habana (UCMH) se han realizado tres evaluaciones externas a la carrera en 2004, 2008 y 3013, siendo, en los dos últimos procesos, acreditada de Excelencia. En el año 2019 está propuesto un nuevo proceso de evaluación externa. Objetivo. Mostrar los resultados de la autoevaluación de la variable currículo de la carrera de estomatología de la UCM de la Habana. Material y métodos. Se realizó la autoevaluación de la carrera de Estomatología de la UCMH, en particular los aspectos contenidos en la variable currículo, en el periodo comprendido de 2013 a 2018 (cinco años). Se utilizaron métodos teóricos y empíricos teniendo en cuenta los aspectos éticos correspondientes. Resultados. Algunas de las fortalezas de la variable currículo son: diseño curricular con mayor peso en las asignaturas del ejercicio de la profesión, disciplina integradora presente en todo el proceso de formación, fortalecimiento del trabajo metodológico, político e ideológico, científico técnico de todo el claustro como vía esencial para garantizar el dominio de los modos de actuación, la estrategia educativa de la carrera que se manifiesta de manera intencionada  en  las dimensiones curricular, extensionista y sociopolítica, se garantiza la formación de un profesional con convicciones, capacidades y valores. Conclusiones. La variable currículo muestra un número de fortalezas que caracterizan el nivel de calidad alcanzado.  
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Abstract. Introduction. One of the fundamental objectives of the Ministry of Superior Education is the control of the processes that you/they are developed in the universities. In the Ability of Deontology of the Medical University of Sciences of the Havana (UCMH) they have been carried out three external evaluations to the career in 2004, 2008 and 3013, being, in the last two processes, credited of Excellency. In the year 2019 a new process of external evaluation is proposed. Objective. To show the results of the self-evaluation of the variable curriculum of the career of deontoly of the UCM of the Havana. Material and methods. He/she was carried out the self-evaluation of the career of Deontology of the UCMH, in particular the contained aspects in the variable curriculum, in the understood period of 2013 at 2018 (five years). Theoretical and empiric methods were used keeping in mind the corresponding ethical aspects. Results. Some of the strengths of the variable curriculum are: I design curricular with more weight in the subjects of the exercise of the profession, it disciplines integrative present in the whole formation process, invigoration of the methodological, political and ideological work, technical scientist of the whole cloister like essential road to guarantee the domain in the performance ways, the educational strategy of the career that is manifested in a deliberate way in the curricular dimensions, extensionista and sociopolitical, the formation of a professional is guaranteed with convictions, capacities and values. Conclusions. The variable curriculum shows a number of strengths that you/they characterize the reached level of quality.
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Introducción.
El Ministerio de Educación Superior (MES) fue creado en 1976 y desde entonces uno de sus objetivos fundamentales ha sido el control de los procesos que se desarrollan en las universidades del país, con el fin de garantizar la calidad de los mismos independientemente del organismo de la administración central del estado al cual pertenezcan. (MES, 1975). 

La calidad de la educación superior constituye un reto a enfrentar por las universidades en el siglo XXI, lo que se fundamenta en la comparación de la realidad educativa con un propósito deseable. (Vigo Cuza, P, 2014)

En 1999 el MES estableció el Sistema Universitario de Programas de Acreditación (SUPRA) que constituye un complemento de las inspecciones académicas siendo la acreditación el resultado de la aplicación de un sistema de evaluación externa que permite reconocer, públicamente, que una institución, proceso o programa reúne determinados estándares de calidad definidos previamente.El Sistema de Evaluación y Acreditación de Carreras Universitarias (SEA-CU) es parte integrante del SUPRA el cual constituye el elemento esencial para evaluar y acreditar la calidad en las carreras que se desarrollan en las distintas instituciones de educación superior del país. (MES, 2009)
En la Conferencia Mundial sobre la Educación Superior en 2009, se plantea que “ante la complejidad de los desafíos mundiales, presentes y futuros, la educación superior tiene la responsabilidad social de hacer avanzar la comprensión de problemas polifacéticos con dimensiones sociales, económicas, científicas y culturales, así como la capacidad de hacerles frente. La educación superior debería asumir el liderazgo social en materia de creación de conocimientos de alcance mundial para abordar retos mundiales”. (Valdes Rojas, 2015) es por ello que existe una necesidad creciente de certificar la calidad las universidades, para dar garantía de las competencias profesionales de sus graduados en la sociedad, lo que sigue siendo, fundamentalmente en América Latina, uno de los grandes desafíos de las de la educación superior y sus universidades.

El creciente valor del conocimiento ha posicionado a la educación superior como su principal generadora y difusora, con particular relevancia en América Latina, donde se ha estrechado el vínculo entre la educación y el desarrollo social. Por ello, existe un creciente interés de estudiar de manera sistemática la relación entre los procesos de formación de profesionales, su inserción y desempeño laboral (principalmente en los primeros años de graduado), para la mejora continua de la calidad de la educación superior. (Passarini y Brasiliano, 2016) 
En la Facultad de Estomatología de la Universidad de Ciencias Médica de la Habana (UCMH) hay una experiencia acumulada con relación a procesos de evaluación de programas e instituciones. Se han realizado tres evaluaciones externas a la carrera en 2004, 2008 y 2013, siendo, en los dos últimos procesos, acreditada de Excelencia. Se evaluó la maestría de Odontogeriatría con acreditación de Certificada y el programa de la especialidad de Prótesis Estomatológica con categoría de Excelencia. 

En el año 2019 está propuesto un nuevo proceso de evaluación externa a la carrera. Para ello se ha desarrollado un proceso de autoevaluación que ha involucrado a toda la comunidad universitaria (profesores, trabajadores y estudiantes) lo que ha permitido concluir un informe, entregado a la Junta de Acreditación Nacional (JAN).

El Sistema de Evaluación y Acreditación de Carreras Universitarias declara cinco variables de calidad: Pertinencia, Profesores y personal auxiliar, Estudiantes, Infraestructura y Currículo, esta última, es una de las que mejores resultados ha presentado en las evaluaciones externas de las carreras de Estomatología del país. (Barciela González Longoria MC, 2014)
En el año 2011 se aprobó en el Consejo de Dirección del Ministro de Salud Pública el plan de estudio D de la carrera de Estomatología, el que se puso en vigor, en todo el país, en el curso 2011- 2012. (MINSAP, 2011). En 2016 se realizó un proceso de perfeccionamiento que involucró a todas las Facultades y departamentos docentes de Estomatología de las Universidades de Ciencias Médicas del país que trajo como resultado la aprobación de cambios que han permitido mantener la pertinencia del mismo. 

Con el interés de mostrar los resultados de la autoevaluación de la variable currículo de la carrera de Estomatología de la UCM de La Habana se realiza el presente trabajo.

Se realizó la autoevaluación de la carrera de Estomatología de la UCMH, en particular los aspectos contenidos en la variable currículo, en el periodo comprendido de 2013 a 2018 (cinco años). Para ello se utilizaron métodos teóricos y empíricos teniendo en cuenta los aspectos éticos correspondientes.

Para realizar el proceso de autoevaluación de la carrera se crearon comisiones por cada una de las variables de calidad contenidas en el SEA- CU. Esas comisiones fueron integradas por cinco profesores (cada una) con experiencia docente y científica y calificación en la Educación Superior que tuvieron a cargo la conducción del proceso. 
Como primera acción se realizó la planificación de la autoevaluación y estudio del patrón de calidad (SEA-CU 01), guía de evaluación (SEA-CU 02) y reglamento (SEA-CU 03).

En una segunda etapa para el caso de la comisión de la variable currículo se revisaron los siguientes documentos: plan de mejora de la autoevaluación del proceso de acreditación anterior y su cumplimiento, plan de estudio D vigente (MINSAP, 2011) y sus perfeccionamientos, planes de trabajo metodológicos de los niveles de dirección y organizativos, acta de controles al proceso docente, proyectos de trabajo educativo de carrera, de años y una muestra de los de brigadas, trabajos de curso, informes de los trabajos científicos de los estudiantes presentados en las jornadas científicas estudiantiles, proyectos de investigación de los profesores, entre otros. Además, se hicieron visitas a escenarios docentes tanto en la facultad como en otras instituciones.

Con la información obtenida se identificaron las fortalezas de la variable que formaron parte del informe de autoevaluación. 
Desarrollo. 
Dentro de las acciones que se han realizado en la Facultad de Estomatología está la evaluación sistemática del impacto de la evaluación y acreditación de la carrera, que permitió mantener e incrementar el nivel de calidad de los procesos que se desarrollan en la misma, entre ellos, el relacionado con la gestión curricular. Los resultados que a continuación se presentan, en términos de fortalezas, son producto de ello. Se destaca que no se presentaron debilidades.

· El diseño curricular del Plan “D” vigente, donde el mayor peso está en las asignaturas del ejercicio de la profesión dirigidas a resolver los problemas de salud por el futuro estomatólogo y las exigencias planteadas por la organización de salud en el nivel de atención donde debe ejercer su actividad profesional, teniendo en cuenta los cargos y puestos de trabajo a ocupar y las funciones y tareas propias de los servicios estomatológicos en la atención primaria en la que cumplen su vida laboral.
· La  disciplina integradora Estomatología Integral se halla presente en todo el proceso de formación, se desarrolla desde el primero al quinto año,  propiciándose el contacto del estudiante con el objeto de la profesión a través de la educación en el trabajo, lo que fortalece el desarrollo de habilidades y los modos de actuación profesional, lográndose una profunda formación básico-clínica que permite resolver los problemas más generales y frecuentes que se presentan en sus esferas de actuación 
· El diseño de los objetivos de años da salida de manera gradual a los objetivos terminales del perfil profesional, dando respuesta a los requerimientos de la carrera al integrar los contenidos que aportan disciplinas y asignaturas, formando los modos de actuación profesional 

· Integración de los contenidos en disciplinas con distintos niveles de esencialidad y sistematicidad teniendo en cuenta el vínculo del pregrado con el postgrado 

· Enfoque de sistema de todo el proceso formativo que permite la estructuración de los conocimientos, habilidades y valores, verticalmente en disciplinas y horizontalmente en años académicos. 

· El perfil profesional define un profesional con competencias diagnósticas, terapéuticas, comunicativas, formativas, administrativas, de investigación e innovación y actuación en situaciones especiales, capaz de brindar atención estomatológica integral y llamados a transformar la situación de salud bucal de la población, en correspondencia con el encargo de la sociedad cubana actual. 

· Fortalecimiento del trabajo metodológico, político e ideológico, científico técnico de todo el claustro como vía esencial para garantizar el dominio de los modos de actuación

· Proceso docente organizado de forma tal que el aprendizaje tiene un carácter activo, consciente, independiente y creativo, dirigido por el profesor y con el estudiante como sujeto principal donde se da la unidad de lo educativo, lo instructivo y de la teoría con la práctica.
· Asumen la dirección de los colectivos pedagógicos de la carrera docentes con categorías de titular y auxiliar. 

· Elevado prestigio de las unidades docentes y de los escenarios de formación y desarrollo que responden a los objetivos de la carrera en los diferentes niveles y modelos
· Privilegian, como línea de trabajo metodológico, los controles al proceso docente en la educación en el trabajo, siendo significativo el número de actividades evaluadas de Excelente y Bien.

· Trabajo sistemático de la Comisión de carrera y del claustro de la Facultad a partir de la comprensión de la necesidad del perfeccionamiento constante de las disciplinas y asignaturas 

· La estrategia educativa de la carrera que se manifiesta de manera intencionada  en  las dimensiones curricular, extensionista y sociopolítica, garantiza la formación de un profesional con convicciones, capacidades y valores que le permiten enfrentarse a problemas actuales y futuros que vive la sociedad con profundo humanismo, ética, responsabilidad, profesionalismo, dignidad social y principios revolucionarios para que sea capaz de transformar el entorno donde se desarrolla en cumplimiento de sus dimensiones 

· Logrado, con el trabajo metodológico, que el proceso docente educativo se organice y desarrolle a través de la integración docente - asistencial - investigativa, cuyo objeto principal es el efectuar la enseñanza-aprendizaje en condiciones reales en los distintos escenarios de formación.

· Desarrollo de las investigaciones pedagógicas han contribuido a elevar la calidad del trabajo científico metodológico de la facultad y en particular de la carrera. 
· Existe un adecuado balance entre los tipos de actividades docentes, con mayor peso en las formas de organización de la docencia que conllevan al desarrollo de habilidades profesionales en los estudiantes.

· Papel de los colectivos pedagógicos en lograr la relación entre los diferentes componentes del proceso docente - educativo, siendo la forma fundamental de enseñanza la educación en el trabajo, que asegura el cumplimiento sistemático de los objetivos previsto en el  plan de estudio y, en particular, de los objetivos generales de la carrera asegurándose a través de evaluaciones integradoras y el examen estatal 
· Incorporación de los estudiantes a la práctica laboral en sus distintas modalidades desde el primer año, a través de las asignaturas del ejercicio de la profesión posibilitando la integración de la actividad investigativa y laboral dirigidos a desarrollar la aplicación del método científico, consolidar las habilidades, crear hábitos de trabajo necesarios, y la incorporación a las investigaciones de los docentes.
· Tener el 100% de los escenarios docentes acreditados para las actividades de educación en el trabajo donde rotarán los estudiantes de la formación profesional y técnica.

· Como parte de la actividad investigativa laboral de los estudiantes de3ro, 4to y 5to se realiza el análisis de la situación de salud de las familias asignadas culminándose con la presentación y defensa del informe final.

· La aplicación de las estrategias curriculares que acompañan a la Estrategia Educativa de la Carrera han logrado en las asignaturas, disciplinas y años de manera sistemática, la interdisciplinariedad, fortaleciendo los modos de actuación del profesional.
Conclusiones.
Se concluye que la variable currículo, evaluada en el proceso de autoevaluación de la carrera de Estomatología de la UCMH correspondiente al periodo 2013- 2019 muestra un número de fortalezas que caracterizan el nivel de calidad alcanzado.
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