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Resumen
Introducción: La asignatura Atención Integral a la Familia II, de la carrera de Estomatología en Cuba no emplea del término “Gerodontología”, tal y como se maneja en la literatura científica a nivel mundial; solo se aborda el término Odontogeriatría, que tiene diferente significación, puesto que el primero propicia un enfoque preventivo, acorde a las acciones de salud a realizar por el estomatólogo. 
Objetivo: fundamentar la propuesta de empleo del término “Gerodontología” en el proceso de enseñanza-aprendizaje de la asignatura Atención Integral a la Familia II, de la carrera de Estomatología, en Cuba.
Método: se realizó una revisión bibliográfica, utilizando las bases de datos Ebsco, Pubmed y Scielo. Se revisó el Plan de Estudio y el Programa de la asignatura Atención Integral a la Familia II, y se identificó la omisión del término “Gerodontología” en el subtema: “El paciente geriátrico”, a pesar de que su empleo sería pertinente. 
Resultados: lautilización del términoGerodontología ofrece oportunidad para ser contextualizada en el currículo de estudio de la carrera de Estomatología en Cuba, sin que sustituya al concepto de Odontogeriatría, que no debe eliminarse, tal como aparece en el programa de la asignatura, en el tema correspondiente, pues la utilización de ambos términos corresponde solamente a este subtema.
Conclusiones: en el desarrollo del artículo queda suficientemente fundamentada la importancia del empleodel término “Gerodontología” en el subtema: “el paciente geriátrico”, perteneciente a la asignatura Atención Integral a la Familia II, además de la utilización del concepto de Odontogeriatría, por tener diferentes acepciones.
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Abstract
Introduction: the subject Integral Attention to the Family II of the Dentistry career, in Cuba doesn’t refer to the employment of the term “Gerodontology”, as it´s managed in the scientific literature on a global scale; this one only approach the term “Geriatric Dentistry” and both terms have different significance, the use of the first one has a preventive focus, agreement with the health actions to carry out by dentists.
[bookmark: tw-target-text]Objective: to base the proposal of employment of the term "Gerodontology" in the teaching-learning process of the subject Integral Attention to the Family II, of the Dentistry career, in Cuba
[bookmark: tw-target-text1][bookmark: tw-target-text2]Method: a bibliographic review was carried out, using Ebsco, Pubmed and Scielo databases. The Study Plan “D” and the program of the subject Integral Attention to the Family II, was revised; the omission of the term "Gerodontology" was identified in the sub-topic: "The geriatric patient ", although their employment would be pertinent.
[bookmark: tw-target-text3][bookmark: tw-target-text4]Results: the use of the term “Gerodontology” offers opportunity to be contextualized in the study curriculum of the Dentistry career in Cuba, without the Geriatric Dentistry concept should not be eliminated, just as it appears in the program of the subject.
Conclusions: in the development of the article it´s sufficiently based the importance of the employment of the term "Gerodontology" in the sub-topic: "The geriatric patient", belonging to the subject Integral Attention to the Family II, besides the use of the concept of Geriatric Dentistry, because they have different meanings. 
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Introducción
La Odontogeriatría en Cuba, no es considerada una Especialidad; pero sí es abordada en el pregrado como un subtema, denominado “El paciente geriátrico”, en la asignatura Atención Integral a la Familia II, en el cuarto año de la carrera de Estomatología. (Martínez., et al, 2018), (Plan de Estudios D, 2011).
Asimismo, en aras de elevar la superación de los profesionales de la Estomatología, ante los retos de una población envejecida, con necesidades específicas de atención, desde el año 2007, según hacen alusión (Barciela., et al, 2017), (Martínez., et al, 2018);se ha venido implementando una Maestría de Odontogeriatría en la Facultad de Estomatología de La Habana “Raúl González Sánchez”. 
Sin embargo, existe un término, que es el de “Gerodontología”, que tiene un enfoque diferente al de Odontogeriatría, porque concierne a la atención al paciente geriátrico sano y que, acorde a la orientación del sistema de salud cubano, se dirige más a las acciones preventivas.
Consecuentemente con lo antes planteado, y en lo que concierne a esta temática, según refieren (Jurado., et al, 2017), se precisa que la preparación en el dominio de términos empleados en la literatura científica estomatológica a nivel mundial sea una exigencia de primer orden en la formación del estudiante universitario de estos tiempos, de modo que pueda enfrentarse a la dinámica multicultural y de apertura a la globalización del conocimiento, de la época actual.
En este sentido, se necesita de estrategias y alternativas sustentadas científicamente desde el propio contexto educativo, para ir formando un vocabulario científico en los futuros profesionales, que se encamine a la adquisición, por estos, de una cultura integral, acorde a las condiciones del avance de la ciencia en la actualidad.
En relación con lo anterior, el objetivo del presente estudio es fundamentar la adición del término “Gerodontología” en el subtema “El paciente geriátrico”, que se imparte a los estudiantes del cuarto año, en la asignatura Atención Integral a la Familia II, de la Carrera de Estomatología, porque es un vocablo que no aparece en el programa de la asignatura Atención Integral a la Familia II, que pertenece al (Plan de Estudio D, 2011) de la carrera de Estomatología.
Método
Se realizó una revisión bibliográfica asumiendo la literatura científica y clásica de los últimos 5 años a la fecha, en idioma español e inglés, utilizando las bases de datos Ebsco, Pubmed y Scielo. Se revisó el Programa de la asignatura Atención Integral a la Familia II, que se imparte en el Cuarto año de la carrera de Estomatología dentro del Plan de Estudios D, para proponer la utilización del término “Gerodontología” en el subtema: “El paciente geriátrico”.
Desarrollo
Odontogeriatría versus Gerodontología
La Odontogeriatría se define como: “(...) la atención de la salud bucal para personas de 60 o más años ypara adultos de cualquier edad, cuyo estado general esté significativamente influenciado por procesos degenerativos y enfermedades que se asocian habitualmente con la persona mayor. (...). Esta surge en Estados Unidos, en los años 60, promovida por estomatólogos estudiosos de la salud bucodental de la personas mayores con un enfoque geriátrico.(Chávez., et al, 2014), (Cepero., et al, 2016), (Martínez., et al, 2018) 
Es a finales de los años 70 que se inicia la Gerodontología en Europa, y es definida como: “(…) la especialidad estomatológica que busca proporcionar el óptimo cuidado bucodental para adultos mayores, a través de prevención, tratamiento y rehabilitación de las alteraciones bucodentales inherentes al envejecimiento, así como la repercusión estomatológica de las enfermedades crónicas degenerativas que se presentan en la vejez (…). (Deangelillo, 2010), (Chávez., et al, 2014)
El desarrollo de esta especialidad, según plantean (Chávez., et al, 2014), comienza con la Sociedad Británica de Gerodontología (British Society of Gerodontology), dando origen a la revista internacional “Gerodontology” que se publica desde el año 1982; y es a partir del año 1990 que queda respaldada por el Colegio Europeo de Gerodontología (EuropeanCollege of Gerodontology).
Por otro lado, a partir del año 1998, según lo expresado por (Jiménez, 1998), la Gerodontología comienza su impartición en la Universidad Complutense de Madrid, cuando nacía también la Sociedad Española de Gerontología.
Resulta necesario destacar, que la diferencia entre estas dos especialidades radica en que la Gerodontología enfatiza en la prevención psicosocial de los problemas bucales de los adultos mayores, pues se encarga de la atención a personas mayores sanas o enfermas, con el fin de lograr el máximo de salud y bienestar bucodental, considerando los aspectos biológicos, psicológicos y sociales del envejecimiento acorde con el contexto sociocultural, mientras que la Odontogeriatría, se encarga de la atención de la salud bucodental de las personas de la tercera edad, considerando los cambios: biológicos, sistémicos y bucales inherentes al envejecimiento; además de abordar los aspectos etiológicos y fisiopatológicosde las alteraciones y complicaciones bucodentales vinculadas con las enfermedades crónicas de mayor prevalencia en la vejez. (Chávez., et al, 2014)
Estas definiciones, suelen ser utilizadas de forma indistinta en la literatura científica foránea.
En diversas investigaciones Odontogeriatría y Gerodontología son utilizadas como sinónimos, según puntualizan (Marchini., et al, 2016), (Kossioni., et al, 2017). Los autores consideran que debe hacerse una distinción entre los dos términos, atendiendo a los diferentes enfoques que encierran sus significados.
Así es que diferentes autores (Jiménez, 1998), (Deangelillo, 2010), (Chávez., et al, 2014)abordan estas definiciones de una forma muy explícita y diferenciada.
En este sentido, la Gerodontología se centra fundamentalmente en los aspectos psicológicos, educativos, sociales, económicos y demográficos relacionados con la salud bucal de la tercera edad; en cambio la Odontogeriatría se limita a la atención de la salud bucal, teniendo en cuenta solo las enfermedades crónicas y sistémicas del adulto mayor, asociadas al envejecimiento.
Los autores de la presente revisión consideran que es necesario el empleo de este término Gerodontología en el pregrado de la carrera de Estomatología en Cuba, porque propicia un enfoque más preventivo en la atención al paciente geriátrico y desde el punto de vista docente, es preciso formar en los estudiantes un vocabulario amplio, ajustado al uso internacional de los términos estomatológicos utilizados con mayor frecuencia en el mundo científico actual y sin que se deje de emplear el término de Odontogeriatría.
Panorámica actual sobre los contenidos de la atención al paciente geriátrico en el pregrado 
En la actualidad se precisa homogeneizar el empleo de la terminología internacional en el contexto nacional, pues no se debería únicamente abordar el término “Gerodontología” en el posgrado, sino desde el pregrado; en aras de que emerjan a la sociedad profesionales de la Estomatología con las herramientas necesarias para brindar una atención de mayor calidad a este grupo poblacional.
Por otra parte, en la asignatura Atención Integral a la Familia II, así como su texto básico, titulado: Estomatología General Integral(González., et al, 2013), aparece bien definida la Odontogeriatría, pero no se hace alusión al empleo del término “Gerodontología”.
Sin embargo, se emplean los elementos que favorecen el manejo estomatológico del paciente geriátrico con un enfoque integral de su salud, aunque no se utiliza el término “Gerodontología”, tal y como es empleado en distintas investigaciones. (Nisizaki., et al, 2014), (Slack., et al, 2015), (Ruiz., et al, 2017).
[bookmark: __DdeLink__236_901650286]En este sentido, (Rodríguez., et al, 2013) consideran que el perfeccionamiento del proceso de enseñanza-aprendizaje de la carrera de Estomatología requiere de la actualización de los conocimientos, acorde a la panorámica mundial.
Asimismo, el (Plan de Estudio D, 2011),de la carrera de Estomatología, tiene entre sus características fundamentales el estar orientada a la formación de un profesional de perfil amplio, basado fundamentalmente en una formación básica sólida, que le permita resolver los principales problemas que se presentan en las diferentes esferas de su actuación profesional.
En concordancia con lo anterior, los autores de la presente revisión, sugieren la inclusión del término “Gerodontología”, de modo que permitan instruir al personal en formación acorde a las definiciones empleadas en el contexto mundial, precisamente sobre un sector de la población que se incrementará en los próximos años y que demanda cada día más una atención personalizada.
Conclusiones 
LaGerodontología debe ser contextualizada en el currículo de estudio de la carrera de Estomatología en Cuba, ya que el término, como tal, no aparece en el programa y debe sugerirse su adición en el subtema: “El paciente geriátrico” que se imparte en la asignatura Atención Integral a la Familia II, del cuarto año de la Carrera de Estomatología, porque tiene una connotación diferente al término Odontogeriatría, el cual debe continuar utilizándose en el mismo subtema. Al adicionar el empleo del vocablo “Gerodontología”, se estará dando al estudiante un enfoque más integral de la atención al paciente geriátrico, mediante acciones de prevención, promoción de salud bucal y con ello, familiarizar al estudiante con un vocabulario utilizado en el ámbito global.
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