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Resumen

Introducción: entre los cambios significativos que se vienen produciendo en la educación superior cubana, particularmente se destaca en el plan de estudios “D” de la carrera de Estomatología, la incorporación al proceso de formación de siete estrategias curriculares de carácter interdisciplinario. Esto transita por la necesidad de lograr una adecuada formación integral del egresado.

Objetivo: describir como la disciplina Filosofía y Sociedad contribuye al cumplimiento de las estrategias curriculares en Estomatología.

Desarrollo: en la revisión se identificaron orientaciones metodológicas, contenidos, tareas docentes, actividades curriculares, extensionistas, Y sociopolíticas, que contribuyen al cumplimiento de las estrategias curriculares previstas en el plan de estudios “D” de la carrera de Estomatología. Se promovieron talleres y la participación en Jornadas Científicas Estudiantiles, cátedras multidisciplinarias y coloquios martianos.
Conclusión: la disciplina Filosofía y Sociedad con una adecuada planificación, orientación metodológica y correcta orientación de las tareas docentes, contribuye al cumplimiento de las estrategias curriculares en la facultad de Estomatología de La Habana.
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Abstract 
Introduction: among the significant changes that are occurring in the Cuban education College, particularly the incorporation to the formation process of seven curricular strategies of an interdisciplinary character to the Studios Plan “D” from the Dentistry School are detached. This transits because of the necessity to accomplish an adequate integral formation of the egressed student. 

Objective:  to describe how Philosophy and Society discipline contribute to the accomplishment of the curricular strategies in the Dentistry School.  

Development: in the revision Methodological Guidance, contents, docent taks, curricular activities, extensions and sociopolitical activities that contribute to the accomplishment of the curricular strategies perceived in the Studios Plan “D”                     from the Dentistry School were identified. Working groups and the participation in Students Scientific Journals, Martians Multidisciplinary cathedra and Colloquies were promoted.

Conclusion: the Philosophy and Society discipline with an adequate plan, methodological guidance and a correct control of the docent tasks contribute accomplishment of the curricular strategies in the Dentistry School in Havana. 
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Introducción:
En el plan de estudios D(Colectivo de Autores,2011) de la carrera de Estomatología, vigente desde el curso académico 2011-2012 se establecieron cambios significativos entre los que se destaca la creación de una disciplina principal integradora (DPI), la profundización en el sistema de valores y la formulación de siete estrategias curriculares de carácter interdisciplinario, encaminadas a que el  estomatólogo general sea capaz de poner en práctica competencias que le permitan brindar atención estomatológica integral y sea defensor de los principios que sustenta la Revolución cubana.(Grau,González,Peguero,2015)
El mayor reto está en que el egresado no solo demuestre una alta calificación en su desempeño profesional sino lograr una formación responsable, que posea, cualidades personales que lo ayuden a conjugar sus intereses personales con los de la sociedad y participe activa, crítica y constructivamente en el desarrollo de la misma. (Cabot,2015), (Sierra, Pernas, Fernández,2015), (Sierra, Fernández, Miralles,2015)
Las estrategias curriculares empleadas en la carrera de Estomatología, demandan de un concurso adicional de todas las disciplinas. La inter y la transdisciplinariedad es una exigencia del Plan D. (Cisnero, Texidor, Reyes,2015) 
En el orden pedagógico, es imprescindible enfocar los diseños de las carreras con sentido integrador e intentar el abordaje de diversas áreas formativas de forma interdisciplinaria y transdisciplinaria a través de líneas o estrategias curriculares que potencien la acción desarrolladora de las disciplinas participantes. (Scritch,Cruz,Márquez,2015) 
La disciplina Filosofía y Sociedad, no solo aporta la base cosmovisiva y metodológica para que esto funcione, sino que trabaja en el orden metodológico para interrelacionarse con otras disciplinas dentro del currículo. 
En esta exigencia de integración interdisciplinaria se enfatiza en la estrategia principal de la carrera, la labor educativa y ética de los estudiantes.  Junto con esta la de Investigación e informática, la aplicación, indicación y usos de la Medicina Natural y Tradicional (M. N. T.), la formación histórico, pedagógica y filosófica Marxista-Leninista, la formación y actuación profesional ante desastres bélicos y naturales y en la protección del medio ambiente, la del dominio y aplicación del Idioma Inglés y la estrategia para el desarrollo de las habilidades en las funciones administrativas y formación económica y jurídica, las cuales contribuyen a alcanzar los objetivos educativos e instructivos de la carrera.

Las estrategias curriculares se relacionan con aquellos objetivos generales que no es posible alcanzar, con el nivel de profundidad y dominio requeridos, desde el contenido de una sola disciplina y demandan el concurso adicional de las restantes. (Horrutinier,2014), (Alpízar,2014)
Filosofía y Sociedad como disciplina se relaciona horizontalmente con los contenidos de las restantes disciplinas del plan de estudios de la carrera Estomatología, para abordar de manera interdisciplinar el sistema de conocimientos y contribuir a lograr una adecuada formación político- ideológica e integral del egresado.

En ese sentido el colectivo de la disciplina de la Facultad de Estomatología, comenzó a realizar un arduo trabajo con los estudiantes de 1er año de esta carrera en septiembre del curso escolar 2016-2017 y 2017-2018 para dar respuesta a las indicaciones del Ministerio de Educación Superior relacionado con el cumplimiento de las estrategias curriculares.

El objetivo de este trabajo es describir como la disciplina Filosofía y Sociedad contribuye al cumplimiento de las estrategias curriculares en la carrera de Estomatología. 
Desarrollo

Filosofía y Sociedad en el plan de estudios de Estomatología 
Se realizó revisión documental y se constató que en la disciplina de las asignaturas Filosofía y Sociedad que se imparte en el primer año de la carrera de Estomatología, el programa plan de estudios D contempla el sistema de objetivos, conocimientos esenciales, habilidades principales a dominar y sistema de valores, en correspondencia con la formación integral del estudiante que se quiere lograr. 

Las asignaturas de la disciplina Filosofía y Sociedad dan salida a las estrategias curriculares de la carrera, a partir de los contenidos de los diferentes temas del programa. La disciplina Filosofía y Sociedad contribuye a que el futuro estomatólogo se prepare para el ejercicio de la profesión con mayor compromiso social, independencia y creatividad. Para ello el colectivo de profesores organizó actividades de trabajo independiente, que propician la formación educativa y ética de los estudiantes. (Colectivo de Autores,2011).

Desde los planes de trabajo metodológicos semestrales se planificaron para ambas asignaturas actividades metodológicas relacionadas con las estrategias curriculares; se identificó a partir de los temas  del programa, las acciones concretas para contribuir a fomentar la disciplina, educación formal, sensibilidad humana, solidaridad, responsabilidad, honestidad, la formación filosófica Marxista-Leninista, el interés por la investigación, la aplicación de la Medicina Natural y Tradicional, formación y actuación profesional ante desastres bélicos y naturales, el desarrollo de las habilidades en las funciones administrativas, formación económica,  jurídica y la protección del   medio ambiente.

En las actas de las reuniones de colectivos de asignaturas, en las visitas a clase, a través de la realización de talleres metodológicos y las clases instructivas metodológicas; se identificaron orientaciones y actividades metodológicas, curriculares, sociopolíticas y de extensión relacionadas con el tema.
En las actividades docentes se utilizó las conferencias dialogadas, la cultura del debate con la utilización de textos, obras y discursos seleccionados de los clásicos y dirigentes de la Revolución, se trabajó con elementos motivacionales a partir de métodos activos y problémicos y se aprovecharon todas las potencialidades que ofrezca el contenido. En conferencias, clases prácticas y seminarios los docentes para el desarrollo del contenido promovieron acciones participativas curriculares. 

En este trabajo se describen las acciones que contribuyeron al cumplimiento de las estrategias curriculares en las asignaturas de la disciplina Filosofía y Sociedad.

Estrategia curricular para la labor educativa y ética de los estudiantes
En las bibliografías consultadas (Menéndez,Clark,Peguero,2015), (Encilla,Batista,Castro,2017), (Romero,Sánchez,Mendoza, 2014),  se destaca la importancia del ejemplo que proyecte el profesor, su imagen, el amor por su trabajo, y el conocimiento de los intereses, motivaciones y necesidades de los estudiantes, formar las conductas mediante la labor docente educativa; lo que constituyó un importante valor referencial y la primera premisa para el trabajo del colectivo de la disciplina Filosofía y Sociedad con esta estrategia.

La organización de situaciones de aprendizaje grupal, el desarrollo de la comunicación profesor-alumno respetuosa que facilite el intercambio de experiencias, así como el continuo ejercicio de la capacidad de valorar en espacios diseñados al efecto, constituyen vías para la orientación y realización de la labor educativa y ética, sobre todo la imagen individual y colectiva que los alumnos obtienen del claustro es fundamental. (Clark, Menéndez, Hernández,2015).
Teniendo en cuenta lo anterior constituyó una práctica diaria del colectivo el uso de hábitos de educación formal que fomenten formas de actuación adecuadas en los estudiantes Ej. Realizar el saludo al inicio de la actividad docente, nombrar al estudiante por su nombre, realizar actividades de control del aprendizaje usando la coevaluación, exigir el uso adecuado del uniforme escolar, porte y aspecto personal a partir del ejemplo personal del docente.

Se destaca el tema V: Individuo, sociedad, libertad y cultura, que aborda el problema de la relación individuo-sociedad y la concepción de la libertad del hombre como ser humano, el problema de la cultura y la identidad cultural y su importancia en el mundo actual. En la que se estudia el lugar que ocupa el problema del hombre en el marxismo-leninismo, el sentido de la vida; así como la concepción general del mundo de la cual se nutre su propia conducta.

Aquí los estudiantes reflexionaron sobre aspectos relacionados con la conducta del hombre, sus actos y responsabilidad ante ellos, sobre el sistema de valores que motivan su conducta individual y colectiva teniendo como ejemplo los de figuras y obras de reconocidos valores patrióticos, históricos y culturales, como José Martí, Fidel Castro, Alejo Carpentier, Armando Hart, Carlos Rafael Rodríguez, Antonio Gramsci, entre otros. 

En las clases prácticas orientadas los estudiantes reflexionan, exponen sus criterios y dan respuesta a las siguientes actividades orientadas en clases prácticas y seminarios:

El escritor cubano Alejo Carpentier en su obra El reino de este mundo afirma: “…. La grandeza del hombre está precisamente en querer mejorar lo que es (…) Por ello, agobiado de penas y tareas, hermoso dentro de su miseria, capaz de amar en medio de las plagas, el hombre solo puede hallar su grandeza, su máxima medida, en el Reino de este Mundo.” A partir de este fragmento analice el concepto sentido de la vida y relaciónelo con los profesionales de la salud.
“… la vida no se lo parece sin la elegancia y el mejoramiento continuo por donde el hombre elabora su dicha y contribuye a la de los demás…” José Martí. Patria, 26-3-1892. Interprete este pensamiento utilizando los conceptos de humanismo y sentido de la vida.

“… en pompas míseras, como encía despoblada, gasta lo mas de las gentes la bolsa y el honor, sin que al cabo les quede de la vida más que soledad y rabia. Y otros, ponen su goce en la satisfacción de la conciencia y el gusto de ser útiles (…) la verdad y el trabajo…” José Martí. Patria, 8-12-1894. Interprete este pensamiento utilizando los conceptos de humanismo y sentido de la vida.

Los estudiantes reflexionan sobre la formación que deben tener los estomatólogos, su responsabilidad, el desinterés material, la sensibilidad hacia todo el personal sea o no paciente. Todo lo cual contribuyó a su reforzamiento educativo y ético, los que son principios de la sociedad socialista cubana.

 “Nosotros, socialistas, somos más libres porque somos más plenos; somos más plenos por ser más libres.”  Analice esta afirmación a partir del concepto de libertad expuesto por F. Engels estudiado en clases

“…la historia de nuestra cultura, su examen cuidadoso, su enseñanza, el aprendizaje necesario de sus experiencias más valiosas, es el escudo principal de la sociedad cubana para enfrentar los problemas ideológicos del presente y, sobre todo, los del porvenir.”
Se analizaron fragmentos de la carta de Ernesto Guevara a Carlos Quijano.

A pesar de la época en que fue escrita (1965) esta carta tiene plena vigencia en los aspectos relacionados con la formación de los individuos, el desarrollo de su conciencia en la sociedad socialista, el humanismo, el sentido de la vida y los problemas relacionados con la enajenación, también abordados en el tema V.

 “El ingeniero mecánico que no esté al tanto de los primeros hallazgos de la microbiología y no comprendan el sentido de la ingeniería genética; y el biólogo que a su vez ignore los hallazgos de la microelectrónica y los principios de la informática que la utiliza, no solo serán técnicos incompletos sino resultarán trabajadores menos útiles. Si ambos no son capaces de identificar la novena sintonía o reconocer el David de Miguel Ángel, estarán mutilados en una de sus posibles dimensiones” 

El objetivo es contribuir a fomentar en los estudiantes las virtudes humanas, los valores esenciales para el personal de la salud, el respeto por si mismo y los demás, el amor, las aspiraciones, realizaciones individuales y colectivas, el espíritu de sacrificio, los que son objeto de análisis y reflexión a través de tareas docentes.

Estrategia curricular para las indicaciones y usos de la medicina natural y tradicional (MNT)
Durante las últimas décadas, la MNT se ha incorporado a los procederes de la medicina cubana, permitiendo a los profesionales de la Estomatología ampliar el horizonte terapéutico al integrarla a las conductas de la atención convencional. (Guillaume, Clavera, Marín,2018), (Castro, Mederos, García,2018), además la MNT constituye un lineamiento de la política económica y social del PCC. (Lineamientos del PCC,2016) 
Aunque los contenidos de la disciplina no tienen relación directa para el cumplimiento de esta estrategia en los colectivos de asignatura se revisaron artículos sobre el tema y se planificaron tareas para el trabajo con los estudiantes de forma individual y por equipos. Fueron identificados temas para la    presentación de trabajos en Jornadas Científicas Estudiantiles acerca de los productos naturales, remedios caseros, consejos y terapias populares que se usan para tratar los problemas de salud bucal desde la antigüedad hasta nuestros días como parte de las tradiciones culturales de nuestro país. Con estas acciones se daba cumplimiento a la estrategia y se interactuaba con asignaturas de la carrera Estomatología. Ejemplo de estos trabajos presentados por estudiantes de primer año: “Tratamiento de las enfermedades bucales en la civilización griega. Su historia.”; “Medicina Natural y Tradicional, su aplicación en la Estomatología.”

Estrategia curricular para la investigación y la informática en la carrera de Estomatología

Los contenidos de las asignaturas de la disciplina ofrecen todas las posibilidades para dar cumplimiento a esta estrategia. 

En el desarrollo de las conferencias, en la preparación y presentación de las clases prácticas y seminarios, se aprovecharon todas las potencialidades a través de búsquedas de información bibliográfica con la utilización de los buscadores informáticos, haciendo énfasis en las Reflexiones del compañero Fidel, los documentos del PCC y con   la utilización de los recursos disponibles en la Red de INFOMED.
En el tema 2. Epígrafe 2.7 El pensamiento filosófico actual cubano y latinoamericano, se orientó un trabajo independiente para entregar en formato de Software libre o Página web. El trabajo independiente en equipos ofreció posibilidades para desarrollar valores y actitudes responsables y creativas en los estudiantes como la solidaridad, la responsabilidad y el compañerismo y contribuyó al desarrollo de habilidades de investigación y al uso de los recursos informáticos.

. 
Estrategia para el trabajo pedagógico, histórico y filosófico marxista-leninista

En la revisión del programa se comprobó que el sistema de contenidos, habilidades y valores, favorece el desarrollo para el trabajo pedagógico, histórico y filosófico marxista-leninista. La disciplina Filosofía y Sociedad como parte del proceso de enseñanza-aprendizaje desarrolla tareas de carácter pedagógico, histórico y filosófico marxista-leninista, que le permite alcanzar en los futuros egresados una sólida preparación científico-técnica, pedagógica y humanista, desarrolla el pensamiento filosófico y potencia el desarrollo de convicciones políticas, históricas, así como de valores humanos, por lo que se cumple con todas las actividades del programa.

Se desarrolla la cultura del debate con la utilización de textos, obras y discursos de los principales dirigentes, se trabaja con métodos activos y problémicos y se aprovechan todas las potencialidades que ofrezca el contenido.
Se fundamenta la necesidad de conocer y utilizar el Marxismo, ante las complejas situaciones que vivimos en Cuba, América Latina y el mundo y ante las alternativas u opciones que aparecen.

Se valora al socialismo como opción histórica de la humanidad tomando en cuenta la evolución de las experiencias socialistas en el siglo XX y las tendencias que hoy se desarrollan especialmente en América Latina.

Se orientó el estudio de obras de los clásicos y de filósofos latinoamericanos  

Se orientó la lectura de fragmentos de los Lineamientos de la política económica y social del partido y la revolución cubana y su concepción en la sociedad cubana actual. 

Además, se impartió cursos a los estudiantes como parte de su labor hacia el logro de una sólida preparación histórica y filosófica marxista-leninista, científico-técnica, pedagógica y humanista. 
La estrategia curricular sobre medio ambiente y desastre

En la revisión bibliográfica del programa se comprobó que el tema VIII. La producción espiritual y sus formas donde se estudia la conciencia ecológica, favorece el fomento de esta estrategia.
En los colectivos de asignatura y tratamiento metodológico del tema se planificaron tareas docentes sobre situaciones de desastres ocurridos en el país y se desarrollaron acciones para cumplir con esta estrategia.    

Se estudió la Conferencia de Naciones Unidas sobre el Medio Ambiente (1972), el Informe Nuestro Futuro Común (1982-1987), la Conferencia de Medio Ambiente y Desarrollo (1992), las Cumbres Iberoamericanas. En todas se ha planteado equidad en el uso del medio ambiente y en la distribución de las riquezas, y se reflexiona sobre la necesidad de eliminar los patrones de consumo de las minorías.
La adhesión de Cuba a los Protocolos Ambientales Multilaterales, a la Declaración Internacional de P+L en el 2004 y su vínculo con los Centros y Redes de P+L del mundo, se trata en el tema. VIII
En función de lograr mayor conciencia y educación ambiental en los estudiantes, se reflexionó en el conocimiento de los problemas ambientales y como mejorar el desempeño ambiental conociendo los contaminantes del agua, las dificultades con la calidad del aire, los desechos peligrosos resultantes de la atención médica prestada en centros e instalaciones del Sistema Nacional de Salud.
 Algunos de los trabajos presentados con relación a este tema son: Visión martiana sobre la educación ambiental, Los problemas globales del mundo actual y las consecuencias para el desarrollo social y humano.

Estrategia curricular para el dominio del idioma inglés
Para su cumplimiento se les explica a los estudiantes sobre la importancia del dominio del idioma inglés para la búsqueda de información científica de carácter profesional, y los coloca en mejores condiciones, tanto para apropiarse de los contenidos de las asignaturas como para el desarrollo de investigaciones relacionadas con su profesión.
Para favorecer el desarrollo de la comunicación con el idioma se orientó la traducción de conceptos filosóficos como materialismo, idealismo, conciencia, filosofía, sociedad y otros.
Se elaboraron resúmenes según las normas de presentación en función de su preparación para las jornadas estudiantiles, coloquios martianos y cátedras multidisciplinarias.
Se orientaron traducciones de materiales y presentaciones orales que se utilizan como base para seminarios y otras actividades curriculares o extracurriculares, que puedan promover la participación de los estudiantes en la jornada científica de los departamentos docentes y otras iniciativas de la universidad como el Festival del Idioma.
Estrategia curricular para el desarrollo de las habilidades en las funciones administrativas y formación económica y jurídica.
En el programa se aprecia que el sistema de conocimientos de la disciplina permite contribuir al conocimiento del sistema jurídico cubano. Por ejemplo, los temas sobre la Conciencia Jurídica, especificidad y funciones. Derechos Humanos. El derecho en la esfera de la salud en Cuba. Ética y Deontología Médica. En estos se asignan tareas extra-clase acerca del sistema jurídico cubano, la promulgación de legislaciones y la creación de estructuras institucionales para la realización de actividades de control.
En clases prácticas se  debate sobre el Sistema jurídico ambiental cubano, algunos de estos debates se realizan sobre: Ley 81 de Medio Ambiente, ley marco artículo 5 sobre derecho internacional; La Estrategia Ambiental Nacional y  las Estrategias Sectoriales y Provinciales; La Evaluación de Impacto Ambiental y las Licencias Ambientales, Resolución 77; la resolución No. 87/99 sobre desechos peligrosos en los hospitales; La Evaluación de Impacto Ambiental y La Inspección Ambiental Estatal Resolución 130/95. l.
Se orienta la lectura de fragmentos de los Lineamientos de la política económica y social del partido y su concepción en la sociedad cubana actual. Algunas ideas que fueron analizadas:  

“…La política económica en la nueva etapa se corresponderá con el principio de que sólo el socialismo es capaz de vencer las dificultades y preservar las conquistas de la Revolución…”
“…A partir de las actuales condiciones y del escenario internacional previsible, la política económica se dirige a enfrentar los problemas de la economía transitando por dos tipos de soluciones, que requieren congruencia entre sí
Se realizan análisis de los costos de la carrera y de los servicios de salud en

Estomatología, con el objetivo de contribuir al logro de la

racionalidad económica en el funcionamiento del Sistema Nacional de Salud, como parte de su cultura y desempeño profesional 

Conclusión
Se constata que la disciplina Filosofía y Sociedad con una adecuada planificación, orientación metodológica y correcta orientación de las tareas docentes, contribuye al cumplimiento de las estrategias curriculares en la facultad de Estomatología de La Habana.
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