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Resumen
Se realizó una investigación descriptiva, entre los meses de febrero y marzo de 2019, con el objetivo de describir las experiencias obtenidas de la adaptación y aplicación de una actividad docente virtual, en el Aula Virtual de la Facultad de Estomatología “Raúl González Sánchez”, de La Habana. La población de estudio estuvo compuesta por 37 estudiantes del primer año de la carrera, a los cuales se les aplicó un cuestionario diagnóstico de conocimientos previos y se les impartió una conferencia orientadora presencial, antes del inicio del curso. El impacto de la experiencia se midió con la técnica PNI, la cual se aplicó  al concluir las actividades a distancia. Los resultados del diagnóstico demostraron que la mayoría de los estudiantes no tenían conocimientos sobre Entornos Virtuales de Enseñanza-Aprendizaje y las opiniones al final de la experiencia indicaron que valoraron positivamente el ahorro de tiempo, la disponibilidad de la información y el apoyo de las tecnologías. Como desventajas se mencionaron, fundamentalmente,  la no relación directa con el profesor y los problemas de conectividad. Los estudiantes se mostraron colaborativos y asimilaron con rapidez la dinámica de trabajo en el aula virtual, predominaron las opiniones que calificaron la experiencia de positiva e interesante.
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Abstract
A descriptive research was carried out, between February and March 2019, with the aim of describing the experiences obtained from the adaptation and application of a virtual teaching activity, in the Virtual Classroom of the Faculty of Stomatology "Raúl González Sánchez", of Havana. The study population consisted of 37 students from the first year of the course, who were given a diagnostic questionnaire of prior knowledge and were given a face-to-face conference before the course began. The impact of the experience was measured with the PNI technique, which was applied at the conclusion of distance activities. The results of the diagnosis showed that most of the students had no knowledge of Virtual Environments of Teaching-Learning and the opinions at the end of the experience indicated that they valued positively the saving of time, the availability of the information and the support of the technologies.  The disadvantages were mentioned, mainly, the non-direct relation with the teacher and the problems of connectivity. Students were collaborative and quickly assimilated the dynamics of work in the virtual classroom. The predominant opinions were those that described the experience as positive and interesting.
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Introducción
El desarrollo de las tecnologías de información y las comunicaciones (TIC) trajo como consecuencia, una transformación en los modelos tradicionales de enseñanza-aprendizaje, permitiendo una evolución desde lo presencial a lo virtual,  propiciando una formación más flexible y centrada en el estudiante, con facilidades para la elección de espacios, actividades y medios de acuerdo con las circunstancias de los alumnos, sus motivaciones y sus estilos cognitivos (Casanova y Espinoza, 2015; Vergara, 2017).

Virtualizar la universidad consiste en representar en forma digital sus procesos principales, es decir, disponer de entornos del ciberespacio para apoyar tecnológicamente la formación, la investigación y la extensión universitaria. Integrar las TIC en el proceso de enseñanza- aprendizaje conlleva transformar las disciplinas y asignaturas, cambiar los roles de profesores y estudiantes y por ende, transformar la propia universidad (Lima y Fernández, 2017).

La virtualización de cursos presenciales propone nuevos desafíos y nuevos roles, tanto para los docentes como para los estudiantes. La actividad docente adquiere nuevos enfoques centrados en la tutorización y en la atención más personalizada en el estudiante para asegurar el adecuado seguimiento y la evaluación de las actividades no presenciales (Vergara, 2017). 
En Cuba existen múltiples experiencias en la utilización de plataformas de aprendizaje aplicadas al proceso docente, pero ha sido Moodle la preferida por sus bondades tecnológicas y pedagógicas, por lo que el Ministerio de Educación Superior, auspicia y apoya el uso de esta plataforma en todas sus universidades (Fernández y Rivero, 2014). 

Moodle promueve un esquema de enseñanza-aprendizaje colaborativo en el que el estudiante es protagonista activo en su propia formación, así el papel del profesor no solo está dirigido a la administración de conocimientos a través de materiales estáticos dirigidos al estudiante, sino que su función se centra en crear un ambiente apropiado, que le permita al estudiante construir su propio conocimiento, a partir de las orientaciones, los materiales didácticos y los recursos y actividades que proporciona el sistema (Montoya, Sepúlveda, López-Ocampo, 2014).

En el campo de la docencia médica cubana, el liderazgo en la utilización de plataformas tecnológicas de soporte del aprendizaje lo ha tenido  la Universidad Virtual de Salud (Fernández y Rivero, 2014),  que constituye una expresión actual del desarrollo de esta modalidad educativa en Cuba. Es una institución académica virtual, que se nutre del concurso activo y creador de las instituciones docentes asistenciales y de la investigación del Sistema Nacional de Salud. Es considerada como el espacio interuniversitario para el aprendizaje en red de la educación médica cubana (de la Torre, Rojas, Bilbao, Torres y Barroso, 2016).
El Aula Virtual se introduce en la docencia universitaria de la Facultad de Estomatología en el actual curso 2018-2019.  Este trabajo forma parte del proyecto de investigación titulado “Estrategia para desarrollar la cultura sobre Entornos Virtuales de Enseñanza Aprendizaje (EVEA)”, el cual se enmarca dentro de los lineamientos sobre la informatización de la sociedad, que se lleva a cabo en el país. Los EVEA son espacios de colaboración e intercambio, concebidos y diseñados para que los estudiantes, docentes y grupos que acceden a él, desarrollen y participen en procesos de adquisición y fijación de conocimientos, habilidades y valores. Incorporan herramientas de comunicación sincrónica y asincrónica y se integran con comunidades virtuales de aprendizaje y redes sociales apropiándose de las facilidades que brinda la WEB (Durán, 2018).
La experiencia didáctica implementada por los autores de este trabajo se desarrolló en la asignatura Informática Médica, que se imparte a estudiantes de primer año, de la carrera de Estomatología, durante el segundo semestre. Es una asignatura en la cual predominan los contenidos prácticos, sin embargo, en su primer tema prevalecen los contenidos teóricos y este fue precisamente, el tema seleccionado para ser modificado e impartido en modalidad semipresencial. En el diseño de las actividades se tuvo en cuenta que el estudiante pudiera desarrollar las competencias necesarias, a partir de los objetivos del tema. 

El objetivo de este trabajo es describir las experiencias obtenidas en el desarrollo de una actividad docente virtual, derivada de los contenidos de una de las asignaturas del plan de estudio de la carrera de Estomatología.

Desarrollo
I. Aspectos metodológicos

Se realizó una investigación descriptiva, entre los meses de febrero y marzo de 2019, con el objetivo de describir las experiencias obtenidas en el desarrollo de una actividad docente virtual, en el Aula Virtual de la Facultad de Estomatología “Raúl González Sánchez”, de La Habana. Se efectuó el análisis de contenidos del programa de estudio y se seleccionó el tema I de la asignatura Informática Médica, para ser virtualizado, asignatura que se imparte en el segundo semestre del primer año de la carrera. El tema escogido se titula “Informática Básica y seguridad de la información” y se caracteriza por tener gran contenido teórico. En el diseño y montaje de la unidad didáctica se digitalizaron los objetos de aprendizaje para ser integrados en la plataforma, se emplearon materiales en diversos formatos, PDF, Microsoft Word, presentaciones electrónicas, se empleó un video para su debate, se realizaron enlaces a materiales complementarios en sitios web, se confeccionó un glosario con los principales términos de la asignatura, se orientó a los estudiantes la participación en foros y la solución de tareas problémicas relacionadas con su entorno curricular y profesional futuro, cuyas respuestas debían subir a la plataforma.  

Fueron matriculados en esta modalidad, 37  estudiantes, a los cuales, en una primera etapa, se les aplicó un cuestionario diagnóstico de conocimientos con relación al uso de las TIC, en función de la docencia en general y en particular, al conocimiento y uso de los EVEA. 

Los resultados del cuestionario conllevaron a que se impartiera a los estudiantes una conferencia orientadora presencial, con el propósito de indicar la creación de cuentas en la Universidad Virtual de Salud de Cuba, efectuar las matrículas en el curso y familiarizarlos con la navegación en el aula virtual. El impacto de la experiencia se midió con la técnica PNI (positivo- negativo-interesante), la cual se aplicó  al concluir las actividades a distancia.

Al finalizar, se chequeó el informe de la actividad del curso en el Aula Virtual, contabilizando las vistas y usuarios que recibió la asignatura durante el tiempo de duración del tema.

Los datos obtenidos del cuestionario diagnóstico y de la técnica PNI fueron registrados y procesados en el programa Microsoft Office Excel 2007.

II. Aplicación del cuestionario de diagnóstico.
El tema tuvo una duración de 4 semanas. Se creó un espacio dentro de los contenidos de la asignatura, para las actividades a distancia, en el que se situaron 4 conferencias, 1 glosario de términos de Seguridad Informática, 1 video para propiciar el debate entre los participantes del curso, 2 tareas para responder individualmente,  3 foros de participación con temas diferentes, incluido el de la técnica PNI. Igual se habilitó un foro de aclaración de dudas y otro de novedades para toda la asignatura. En la experiencia descrita en este artículo, el aula virtual se utilizó como apoyo a la enseñanza presencial. Se observaron los procedimientos mencionados en la literatura, referidos al  análisis previo de los contenidos del programa de estudio para decidir cuáles podían ser virtualizados (Durán, 2018).
De los 37 estudiantes de primer año que respondieron el cuestionario de diagnóstico de conocimientos, 32 plantearon que tenían correo electrónico (86,4%) y 18 lo utilizaban en función de la docencia. Los 37 estudiantes contestaron afirmativamente que acceden a Internet: 36 para hacer búsquedas bibliográficas y el estudiante que contestó negativamente, argumentó que no tenía conocimientos. El buscador más utilizado fue Google Académico, por 23 alumnos, seguido del buscador general Google por 13 y Scielo por 9, no contestaron 5 estudiantes. Estos resultados apuntan a que aún cuando poseen habilidades tecnológicas, no todos las han desarrollado adecuadamente como apoyo a su proceso de formación (Marín y Maldonado, 2011). González (2018) plantea que poseen habilidades digitales amplias pero no son necesariamente las adecuadas; en el trabajo de Briones, Yáñez y Rodríguez (2013),  se señala que los principales usos que le dan a Internet son para correo electrónico y búsquedas de información.
A la pregunta de si conocían la terminología EVEA: 1 estudiante contestó afirmativamente, 35 negativamente y 1 no contestó, además, ninguno de los encuestados ha recibido cursos de superación sobre el tema.

Con relación a la importancia que le conceden los encuestados a la capacitación en el uso de los EVEA, 35 respondieron que si la consideraban importante (94,6%), 1 respondió negativamente y 1 no respondió. Por último, 34 estuvieron de acuerdo con la relevancia del tema en la actualidad, para un 91,9% del total de estudiantes encuestados.

Tal y como ocurrió en este estudio, Sánchez y Morales (2012) detectaron en su investigación, que el conocimiento de Moodle al inicio del curso era muy bajo o prácticamente inexistente, por lo que los autores de este trabajo coinciden con la literatura consultada (Ballesteros y Chávez, 2013), al considerar que es importante ofrecer actividades de capacitación introductorias, que favorezcan la adquisición de habilidades y conocimientos básicos para la interacción del alumno con la plataforma. 
III. Opiniones de los estudiantes
Entre los resultados del PNI predominaron respuestas tales como:

Positivo:

· Ahorra tiempo, se puede hacer a distancia, no es necesario la presencia de los estudiantes ni profesores, es más dinámico.
· Ahorra tiempo, es más cómodo y flexible, se puede acceder a los cursos y tareas a través de los teléfonos celulares y las computadoras con acceso a internet, desde la casa. 

· Actividad muy útil, sobre todo porque nos ahorra mucho tiempo y nos acerca más a la tecnología, en vinculación con la escuela.

· Fue una actividad muy productiva porque obtuvimos nuevos conocimientos sin necesidad de estar presente en el aula. 

· Resulta altamente eficiente el uso de actividades a distancias en la práctica diaria, no solo ahorra tiempo sino que mantiene la actualización del estado y la calificación que obtiene el estudiante en cada una.

Interesante:

· Novedoso, dinámico y fácil de usar.

· Innovador, nunca antes experimentado.

· Las actividades docentes se mantienen en correspondencia con el avance de la tecnología. 

Negativo:
· Dificultades con la conexión.

· No existe una relación cercana entre el profesor y el alumno.

· Gran volumen de contenidos para dominar en poco tiempo.

Los resultados del PNI concuerdan con experiencias de otros autores. En el trabajo de Durand y Van Esso (2011), se observa que los estudiantes plantearon como ventaja,  que  no es necesario trasladarse hasta la Facultad, aprovechando mejor las horas disponibles al evitar los viajes, es decir, cada alumno puede regular el ritmo de la clase, hacer una pausa, volver hacia atrás en el video, tomar notas, e incluso suspender la clase y continuar en otro momento. 
En el estudio de Blanco y Anta (2016), se plantea como positivo, la comunicación directa e instantánea con el grupo-clase y con los contenidos de aprendizaje; la accesibilidad y rapidez para disponer de todo tipo de materiales; los tiempos de trabajo adaptables a la situación personal y laboral de cada estudiante; la flexibilidad y libertad para distribuir el tiempo y la adaptación a las necesidades específicas de cada alumno. 

Barrera, Peña,  I. Peña y M. Peña (2016) obtuvieron en su estudio el 100% de satisfacción de los estudiantes, con el uso del curso virtual de una asignatura del plan de estudios. Para Gandarias (2013) las características de Moodle que más apreciaron los alumnos fueron el acceso a la información desde fuera del Centro, la comunicación entre compañeros y la mitad consideró que favorece la comunicación con el profesor.
En la investigación de Barrera et al. (2016), los estudiantes encuestados manifestaron que la participación en foros de discusión incide positivamente en la adquisición de habilidades y en la generación de conocimientos a través de opciones colaborativas.  
En cuanto a las opiniones negativas, nuestro estudio coincide con las encontradas por Barrera et al. (2016), Iglesias, Olmos, Torrecilla y Mena (2014) y Briones et al (2013): no todos los estudiantes tienen acceso a los recursos necesarios; existen problemas de conectividad;  el estudiante se encuentra aislado, ya que la interacción con el tutor y los compañeros suele ser escasa, o menos directa; la comunicación en el aula virtual no remplaza la comunicación personal y las tareas en la virtualidad, en ocasiones, son excesivas: mucho contenido en poco tiempo. 

Al concluir las actividades docentes, el informe de la actividad del curso fue revisado en la propia aula virtual y registró que la asignatura recibió durante el tiempo de duración del tema, 2412 vistas de 363 usuarios.

Conclusiones

En sentido general, los resultados obtenidos de la experiencia fueron positivos:

1. Se obtuvo un diagnóstico de los conocimientos de los estudiantes de primer año, con relación a los entornos virtuales de enseñanza- aprendizaje, lo que posibilitó que se les ofreciera un entrenamiento previo para la interacción del alumno con la plataforma. 
2. Predominaron las opiniones que calificaron la experiencia de positiva e interesante.

3. Los estudiantes se mostraron colaborativos y asimilaron con rapidez la dinámica de trabajo en el aula virtual, se cumplieron los objetivos de la asignatura, se debatieron los temas propuestos, se aclararon las dudas utilizando las herramientas interactivas de la plataforma y la atención al alumno fue personalizada. Las tareas orientadas fueron realizadas en tiempo y las calificaciones satisfactorias y demostrativas del dominio de los contenidos. 
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