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Resumen 
Fundamento: Diversas transformaciones ocurren en la sociedad cubana actual; el envejecimiento poblacional se asemeja al de los países del mundo desarrollado. La Salud Pública en Cuba se encarga de la formación de profesionales capaces de satisfacer con calidad esta necesidad social. Objetivo: Evaluar los contenidos sobre la atención al adulto mayor en la asignatura Atención Integral a la Familia II del Plan D de la carrera de Estomatología y elaborar propuesta de  inclusión de temas como herramientas básicas en la formación de los profesionales. Método: Se realizó investigación pedagógica, descriptiva y  cualitativa, empleándose el análisis y la síntesis de documentos, fundamentalmente del programa de la asignatura Atención Integral a la Familia II, la variable estudiada fue los contenidos relacionados con la atención estomatológica al adulto mayor. Resultados: En el programa analizado no aparecen explícitos en los objetivos del programa, ni en los títulos de los temas y bibliografías los contenidos necesarios para la atención integral al adulto mayor. Se proponen temas relacionados con los cambios presentes en esta, las enfermedades bucales más frecuentes, así como los principales tratamientos Conclusiones: En el Programa de la asignatura Atención Integral a la Familia II los temas relacionados con la atención estomatológica al  adulto mayor son insuficientes, la inclusión de contenidos debe favorecer el desarrollo y perfeccionamiento de  habilidades y competencia en el manejo de esta población.
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Summary
Background: Several transformations occur in current Cuban society; population aging resembles that of the countries of the developed world. Public Health in Cuba is responsible for the training of professionals capable of satisfying this social need with quality. Objective: To evaluate the contents on the attention to the elderly in the Comprehensive Attention to the Family II subject of the Plan D of the Stomatology career and to elaborate inclusion proposal of themes as basic tools in the professionals formation. Method: Pedagogical, descriptive and qualitative research was carried out, using the analysis and synthesis of documents, fundamentally of the program of Comprehensive Attention to the Family II subject, the variable studied was the contents related to dental attention to the elderly. Results: In the analyzed program, the contents necessary for the comprehensive attention to the elderly do not appear explicit in the objectives of the program, nor in the titles of the subjects and bibliographies. We propose themes related to the changes present in this, the most frequent oral diseases, as well as the main treatments Conclusions: In the Comprehensive Attention to the Family II subject program the themes related to dental attention to the elderly are insufficient, the inclusion of content should favor the development and improvement of skills and competence in the management of this population.
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Introducción
El organismo durante el envejecimiento experimenta cambios progresivos  y graduales en función del tiempo transcurrido. Señalan Aguayo y Nass (2013) que todas las personas envejecen,  pero no de la misma manera, se plantea que existe “tiempo de envejecimiento” diferente para cada individuo.
El progreso socioeconómico ha provocado una transición epidemiológica, que demográficamente se caracteriza por aumento del número de adultos mayores y con ello sus necesidades y demandas sociales, de salud y educacionales, dejando al descubierto que no se cuenta con la adecuada preparación para enfrentar esta realidad, que muchos enfrentan sin el apoyo familiar y  el potencial de personas disponibles para apoyarlos decrece paradójicamente (González, 2015) Debe desarrollarse una estrategia social, de salud y educativa para promover el concepto de “envejecimiento activo”, con el objetivo de ampliar la esperanza de vida saludable, adquiriendo el compromiso de preparar el camino hacia esta etapa. Los adultos mayores exigen cuidados especializados, para los cuales no bastan la buena voluntad, hay que preparar a los recursos humanos que los atienden.
Los nuevos procesos pedagógicos en profesionales de la Educación Superior Médica plantean la reforma continua del diseño curricular de cada carrera, la cual debe atender al perfil del profesional que la sociedad demanda y considerado como un conjunto de componentes interactuantes y dialécticamente subordinados a un único objetivo que constituye la brújula orientadora del mismo, pero con la concebida esencia de ser un proceso en el cual se integra al estudiante como el protagonista primordial y beneficiario del mismo (Bermúdez,  2015 ); tal es el caso de la formación de los estomatólogos, quienes necesitan conocimientos sólidos en relación a la atención del adulto mayor y postgrados que incrementen lo aprendido sin arraigarse a estereotipos, prejuicios culturales y puntos de vistas viciados que enfoquen negativamente a quienes superan a muchos en años (Blachnio, 2013)

El perfeccionamiento del diseño curricular de los planes de estudio en Estomatología es vital, para mantener su nivel en correspondencia con la calidad de los servicios. (Rodríguez y col., 2011)  Las transformaciones actualmente abogan por una formación académica que tienda más a la dinámica social de la salud y de la enfermedad, a la promoción de salud y a los problemas sociales que tienden a influir en la salud del hombre. (Martínez y col, 2014)  La calidad de un servicio de salud, parte en primer orden del nivel de competencia y desempeño de sus trabajadores en el cumplimiento de sus funciones laborales y sociales. (Salas, 2012)
La educación estomatológica cubana tiene como objetivo principal preparar a las nuevas generaciones de profesionales, que sean capaces de satisfacer con calidad las necesidades de una sociedad que lucha por ocupar un lugar preponderante entre los países en vía de desarrollo, sin descuidar la atención de su población, ha impuesto un nuevo reto para el sistema de salud pública, ya que hoy, lo más importante no es solamente continuar aumentando la esperanza de vida de la población, sino, además, mejorar cualitativamente la salud de esta, “se trata no sólo de añadir años a la vida, sino también de añadir vida a los años”.(Collazo y col. 2014)  
El perfeccionamiento de los programas que integran el plan de estudio para contribuir a la mejor y más completa formación de los profesionales es la garantía de continuidad y  de satisfacción de la población hoy envejecida y mañana de quienes hoy son jóvenes todavía. La disciplina de Estomatología Integral incluye el programa de la asignatura Atención Integral a la Familia II (Quiñonez y col., 2011), que se imparte en el 4to año de la Carrera y es donde se abordan los contenidos para la atención al paciente geriátrico.
El presente trabajo tiene como objetivo evaluar  la presencia de los contenidos sobre la atención al adulto mayor en la asignatura Atención Integral a la Familia II del Plan D de la carrera de Estomatología y elaborar propuesta de inclusión de temas para su perfeccionamiento.

Desarrollo
Se realizó una investigación de corte pedagógica, descriptiva y  cualitativa, en el periodo de septiembre- octubre del 2018 en la Facultad de Estomatología “Raúl González Sánchez”.

Los métodos utilizados fueron: el análisis y la síntesis y el análisis de documentos. La unidad de análisis fue el programa de la asignatura: Atención Integral a la Familia II 11 de la disciplina de Estomatología Integral del Plan D de la carrera de Estomatología. La variable estudiada fue: los contenidos relacionados con la atención estomatológica al adulto mayor. Las categorías de búsqueda utilizadas fueron las siguientes: 

•
Presencia explícita de aspectos que tributen directamente a la formación para la atención estomatológica  al adulto mayor. 

•
Ausencia de referencia explícita o asociada a la formación para la atención estomatológica al adulto mayor.

Para hacer la inclusión de temas sobre la atención estomatológica al adulto mayor se procedió a revisar bibliografía  clásica y actualizada y publicaciones recientes encontradas a través del buscador Google en: MEDLINE, PubMed y Scielo, mediante descriptores como: adulto mayor; envejecimiento, Odontogeriatría, pedagogía, entre otros.

Evaluación de los contenidos sobre la atención al adulto mayor en la asignatura Atención Integral a la Familia II del Plan D de la carrera de Estomatología 

La asignatura se imparte en el segundo semestre de 4to año de la carrera de Estomatología. Cuenta de un total de 166 horas lectivas distribuidas en las siguientes formas de organización de la enseñanza: conferencias, clases prácticas y taller, trabajos independientes, educación en el trabajo, seminarios y evaluación final, abarcando 17 semanas.
En los objetivos generales educativos e instructivos del programa de la asignatura no aparece explícito alguno en relación a la atención al adulto mayor.

En los contenidos  básicos de la asignatura, dentro del sistema de conocimientos esenciales a adquirir no se hace referencia a la atención al adulto mayor, sin embargo sí aparecen especificados aspectos dentro del sistema de habilidades principales mencionándose los siguientes:

· Aplicar tratamiento de atención primaria a pacientes geriátricos y/o discapacitados.

· Desarrollar una conducta profesional adecuada en el manejo psicológico del paciente geriátrico y/o discapacitado para su atención integral estomatológica.

· Aplicar técnicas preventivas y psicoterapéuticas con pacientes geriátricos y/o discapacitados.

En el sistema de  valores pretendido que alcancen los estudiantes a través del desarrollo de la asignatura están expresados los siguientes: intelecto investigativo y creativo, habilidades y destrezas clínicas, responsabilidad, honestidad, humanismo y solidaridad, puestos de manifiestos en el lenguaje y el desempeño con profesionalismo  y  ética, así como el amor a la profesión manifestándose entre otros aspectos con el uso correcto del uniforme, siendo ejemplo el profesor. Se describen exactamente todas las cualidades que deben primar en un profesional de la salud pública, dejándose claro que son de cumplimento estricto cualquiera que sea el paciente, más aun los que solo por sus años merecen respeto y consideración.

En las indicciones metodológicas y organización de la asignatura no se define en la educación en el trabajo  sobre qué grupo de pacientes se verticalizará la asistencia estomatológica, no se menciona al adulto mayor. 
El sistema de evaluación está diseñado sobre la base de los objetivos de la asignatura, a través de: Evaluaciones frecuentes, Evaluaciones parciales y Evaluación final, pero dentro de los objetivos a evaluar en cada una de las modalidades de evaluación anteriormente mencionados no aparece explícito alguno en relación con la atención al adulto mayor.

El uso de la bibliografía para los estudiantes está divida en básica y complementaria, sin embargo no aparecen literaturas específicas que aborden temas sobre la atención estomatológica al adulto mayor. Las bibliografías a consultar que se citan en su mayoría se encuentra desactualizada (más de cinco años de publicada).

El plan temático del programa de la asignatura consta de las unidades siguientes: Tema I: Atención Estomatológica Integral a la Familia; Tema II: Urgencias Estomatológicas, y Tema III: Estomatología legal.
A nivel de asignatura el abordaje de lo relacionado con el adulto mayor solo aparece de forma explícita en las habilidades, no así en los objetivos, conocimientos, indicaciones metodológicas, ni evaluación. 

Se analizó el tema I.  Los otros no se tomaron como pertinentes para la realización de este trabajo.

En los objetivos del tema I: Atención Estomatológica Integral a la Familia aparece especificado uno sobre la atención  al adulto mayor siendo este:

· Brindar atención estomatológica integral a la población geriátrica teniendo en cuenta los factores que condicionan su reacción psicológica ante su salud bucal, priorizando la utilización de las normas del programa único de atención estomatológica para la detección precoz del cáncer bucal en la población bajo su responsabilidad.
En el sistema de conocimiento establecido en el tema I: Atención Estomatológica Integral a la Familia aparecen explícitos sobre la atención al adulto mayor los siguientes:

· El cuidado del paciente que no se puede desplazar en su casa.

· Manejo odontológico del anciano.

· Barreras para la atención estomatológica del anciano. Servicio de prevención dental para el anciano.

Como se refleja son insuficientes estos conocimientos, no se especifica a que se refiere el manejo odontológico, debe ser más detallado, no se abordan los principales cambios fisiológicos y morfológicos que se producen en el envejecimiento del sistema estomatognático, ni las principales  afecciones estomatológicas que sufre este grupo poblacional
En el sistema de habilidades que se pretende que alcancen los estudiantes sí se hace mención a la atención al adulto mayor,  coincidiendo con  los referidos en el sistema de habilidades principales a dominar en la asignatura, siendo estas las siguientes:
· Aplicar tratamiento de atención primaria a pacientes geriátricos y/o discapacitados.

· Desarrollar una conducta profesional adecuada en el manejo psicológico del paciente geriátrico y/o discapacitado para su atención integral estomatológica.

· Aplicar técnicas preventivas y psicoterapéuticas con pacientes geriátricos y/o discapacitados.

Como se manifiesta aunque se plantea en el objetivo del tema, y en las habilidades, no aparecen de forma explícita los conocimientos necesarios a desarrollar en los estudiantes
Propuesta de inclusión de temas sobre adulto mayor para perfeccionamiento de la asignatura
Por lo antes planteado en la formación de  los Estomatólogos se  necesitan   sólidos conocimientos. Se coincide con Aguayo y Nass (2013) que señalaron que el grado de conocimiento de los estomatólogos sobre el tratamiento geriátrico y el desarrollo de actitudes optimistas hacia los pacientes puede ser una clave para el establecimiento de la conducta profesional más positiva. 
Por lo antes planteado las autoras consideran necesario incluir en el programa de la asignatura en los objetivos generales tanto educativos como instructivos al adulto mayor, preponiéndose:

Instructivos:

· Caracterizar los cambios fisiológicos y morfológicos del adulto mayor, para un abordaje integral. 

· Realizar acciones de  promoción, prevención, diagnóstico y  plan de tratamiento de  enfermedades que afectan el  sistema estomatognático en el adulto mayor. 

· Educativo: Desarrollar aptitudes positivas para  perfeccionar la relación estomatólogo-paciente, con fines comunicativos.

La inclusión de este  objetivo, concuerda con estudios realizados en instituciones de salud de Bélgica, las cuales incluyen en sus planes de estudio actividades que desarrollan las percepciones positivas sobre el envejecimiento, se alienta a los estudiantes a desarrollar sentimientos de empatía y un sentido de la responsabilidad en la atención. Complementariamente podría ser una experiencia más completa un contacto más frecuente con este grupo etario y una estrecha relación alumno-profesor, en la cual los docentes demuestren empatía por el paciente geriátrico. (Citado por Aguayo y Nass, 2013) 

En el sistema de habilidades principales del programa de la asignatura, teniendo en cuenta que aparecen especificados algunas, consideramos la inclusión de la siguiente:
· Desarrollar habilidades en el manejo de la urgencia estomatológica en el paciente adulto mayor.

En el objetivo del tema I: Atención Estomatológica Integral a la Familia consideramos por su importancia incluir dentro del objetivo propuesto lo siguiente:
· Brindar atención estomatológica integral al adulto mayor teniendo en cuenta además los aspectos psicológicos, éticos, comunicativos, socioeconómicos, físicos,  sistémicos, nutricionales y farmacológicos que condicionan la asistencia e individualizan el tratamiento según las características de cada adulto mayor.

Las propuestas a incluir en los objetivos y en el sistema de habilidades general son el reflejo de la coincidencia con el criterio de otros autores que plantean que la formación de estomatólogos debe también dirigirse hacia la asistencia del paciente adulto mayor y la comunidad; mediante el desarrollo de actividades, destrezas y conocimientos básicos y aplicados, importantes para el diagnóstico, la prevención y el tratamiento integrado de las enfermedades prevalentes en la cavidad bucal del adulto mayor. La estrecha relación entre la salud bucal y la general, el cambio de actitud del paciente mayor según su estado de salud general, las necesidades sentidas del paciente en cuestión, son aspectos que deben tenerse en cuenta para que el tratamiento estomatológico tenga garantías de éxito. A medida que el hombre envejece sus problemas de salud bucal son cada vez más complejos. (Cepero y González, 2016)
En el sistema de conocimientos del tema las autoras consideran incluir temas como: 

· Cambios fisiológicos y morfológicos que se producen en el envejecimiento del sistema estomatognático.

· Conmorbilidad con enfermedades sistémicas, crónicas no transmisibles y degenerativas. Posibles manifestaciones bucales en el adulto mayor.

· Enfermedades del sistema estomatognático más frecuentes en el adulto mayor. Diagnóstico y tratamiento.

· Farmacoterapia: dosis terapéutica y toxica,  posibles reacciones e interacciones medicamentosas y relación riesgo-costo-beneficio en el adulto mayor.

· Manejo del riesgo quirúrgico en el adulto mayor. 

· Alimentación y nutrición: recomendaciones postratamiento en el adulto mayor.

·  Estética y  factibilidad en el adulto mayor.

· Procesos afectivos-comunicativos en la relación estomatólogo-paciente adulto mayor en la base de la ética. Estados emocionales: depresión, disturbios psiquiátricos y  baja autoestima entre otros frecuentes en el adulto mayor. 
Hay autores que expresan falta de competencia profesional de algunos estomatólogos egresados a la hora de enfrentar a un paciente adulto mayor unido al desconocimiento de sus enfermedades prevalentes, a las dificultades que presentan frente a los cambios en sus rutinas y la pérdida de adaptación a los mismos.(Citado por Cepero y González, 2016) 

En el sistema de habilidades del tema I se propone incluir:

· Desarrollar habilidades en el manejo de la urgencia estomatológica en el paciente adulto mayor.

En las indicciones metodológicas y organización de la asignatura es necesario que en la evaluación final se especifique cómo se realizará, si será a través del promedio de las evaluaciones anteriores y  el criterio del profesor u otros métodos serán utilizados.
Incluir en la bibliografía complementaria de los estudiantes literatura con contenido sobre la atención estomatológica al adulto mayor, puede ser la siguiente:

· C0NSAR [Internet]. México D.F: CONSAR; 2015. Disponible en: http://www.consar.gob.mx/BLOG/Tsunami_Demográfico.aspx.

· Ministerio de Salud Pública. Anuario Estadístico de Salud de Cuba 2015 [Internet]. La Habana: MINSAP; 2016 Disponible en:

http://files.sld.cu/dne/files/2016/04/Anuario_2015_electronico-1.pdf
· Chávez-Reátegui BC, Manrique-Chávez JE, Manrique-Guzmán JA. Odontogeriatría y gerodontología: el envejecimiento y las características bucales del paciente adulto mayor: Revisión de literatura. Revista Estomatología Herediana [Internet]. 2014 Jul. Disponible en: http://www.upch.edu.pe/vrinve/dugic/revistas/index.php/REH/article/view/2096/2086
· Creagh Peña M, García Ones D, Valdés Cruz R, García Ones D, Valdés Cruz R. Envejecimiento poblacional como reto de la ciencia, la técnica y la sociedad. Revista  Habanera de Ciencias Médicas [Internet]. 2015 Disponible en: http://scielo.sld.cu/scielo.php?script=sci_arttext&pid=S1729-519X2015000600017
-    Criado VE. Consideraciones periodontales del paciente adulto mayor. Acta Odóntológica. 2013; 51(3):19.

Odontogeriatría y Gerodontología. Universidad Nacional Federico Villarreal. Facultad de odontología. [Internet]. Sección de posgrado, Lima; 2014. Disponible en: http://www.unfv.edu.pe/facultades/fo/images/pdf/posgrado/diplomados/ODONTOGERIATRIA%20Y%20GERODONTOLOGIA.pdf
Un estudio realizado en Universidades de Australia, Suiza y Alemania evaluó la integración de contenidos sobre la atención al adulto mayor  en pregrado. Los resultados mostraron que eran insuficientes y se incluyeron en su mayor parte en las materias básicas tradicionales, pero además se incrementaron una serie de conferencias específicas y enseñanzas prácticas. Estos últimos cubren una amplia variedad de temas incluyendo: medicina geriátrica, psiquiatría geriátrica, cuidados de enfermería, farmacología y salud pública. De esta forma aumentaron el número de departamentos con personal especializado y el número de publicaciones científicas relacionadas con el tema. A pesar de las mejoras realizadas para una mayor integración de la asignatura, presentaron como obstáculo la continúa exclusión de ella en los exámenes finales en  Austria y Alemania. (Aguayo y Nass, 2013)

Los estudios antes citados argumentan la importancia de la inclusión de contenidos sobre el adulto mayor, actualizado y adaptado a las asignaturas que contemplan los planes de estudio, pues los mismos sugieren que los ancianos con una variedad de discapacidades físicas, cognitivas y psicológicas están en mayor riesgo de sufrir un deterioro de su salud oral, por lo que el estomatólogo tiene debe tomar las medidas preventivas y terapéuticas necesarias.

La conformación de la sociedad cubana cada vez más envejecida conlleva al rediseño de currículos encaminados a la formación de un profesional de la estomatología  eficiente, con cualidades y rasgos de su personalidad e intelecto acorde con las demandas sociales actuales, con enfoque multidisciplinario e interdisciplinario hacia la salud más que hacia la enfermedad. (Alcolea y col., 2015)

La Organización Mundial de la Salud (O.M.S) ha reconocido e incentiva a la formación adecuada a todo personal sanitario para que tengan las capacidades específicas que requiere atender a los adultos mayores.(Mateo, 2014)
Conclusiones
· La presencia de conocimientos relacionados con la atención estomatológica al adulto mayor en el  programa de Atención Integral a la Familia II  es insuficiente.

· La propuesta de inclusión de conocimientos relacionados con la atención estomatológica al adulto mayor en el programa de Atención Integral a la Familia II, así como la mejora del objetivo, habilidades, evaluación y bibliografía,  debe permitir el desarrollo y perfeccionamiento de  competencias en el manejo de esta población en la formación de los estomatólogos
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