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Resumen 
Con el objetivo de proponer una estrategia pedagógica  que  mejore el desempeño profesional de los especialistas en oftalmología que laboran en la Atención Primaria de Salud, se realizó una investigación descriptiva transversal, con métodos cualitativos y cuantitativos. Se utilizaron métodos del nivel teórico  como revisión documental, análisis y síntesis, histórico lógico, observación, encuestas, entrevistas, consulta a expertos y triangulación de los resultados. El universo estuvo constituido por los oftalmólogos que trabajan  en la Atención Primaria de Salud de La Habana y la muestra por los oftalmólogos del policlínico Tomás Romay de la Habana Vieja. Se identificaron las principales dificultades y potencialidades. Con la implementación de la estrategia mejoró el desempeño de estos profesionales en la APS y repercutió en la mejor atención a la comunidad, se perfeccionó la promoción, prevención, diagnóstico, tratamiento y  rehabilitación de las afecciones oftalmológicas mejorando la salud visual de la comunidad, disminuyendo las discapacidades visuales, logrando una transformación social. 
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Abstract 

This investigation aimed at proposing a pedagogical strategy to improve the professional performance of ophthalmic specialists who are involved with the program of Primary Health Care. A cross descriptive research was carried out by means of qualitative and quantitative methods such as documentary revision; analysis-synthesis; historic-logic methods; observation; surveys; interviews; expert consultation and comparison of results. From all the ophthalmologists that belong to the program of Primary Services of Health Care in the municipality of Habana Vieja, the representative sample was composed of the ophthalmologists from Tomàs Roy polyclinic. The most relevant difficulties and capacities were identified. Once the pedagogical strategy was put into practice, the performance of the specialists of the graduate program improved; thus the effects were perceived in the members of the community because it was possible to perfect and develop most of procedures and techniques such as promotion, prevention, diagnosis, treatment and rehabilitation of ophthalmological conditions and diseases. As a positive result, it was achieved an increase of the visual health of people in the selected community and on the other hand, the visual disabilities diminished as part of a real social change.  
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Introducción.
Las transformaciones políticas, sociales, culturales y económicas que tienen lugar en un país, en una región, en el contexto global, condicionan el devenir de la universidad, toda vez que esta requiere ofrecer respuestas que continúen dando evidencias de su capacidad de adecuación a los nuevos escenarios  y ratifiquen su papel cardinal en el desarrollo sociocultural, económico y sustentable de las naciones. (Ortiz Cárdenas; Sanz Cabrera, 2016).
Los cambios demográficos actuales exigen una atención de salud más compleja. Se necesitan más especialistas en el sistema público, con una formación adecuada al contexto nacional. (Núñez  Serano , Silva Peña , Toro Núñez , 2016)     

La Conferencia Internacional sobre Atención Primaria de Salud, se desarrolló en la ciudad de Almá Atá, los aspectos fundamentales que fueron debatidos, se resumen en su declaración final, que se conoce como “Declaración de Almá Atá”, en la misma entre muchos puntos, se planteó…”que la atención primaria a la vez que desempeña la función central y es la base principal del sistema nacional de salud, es parte integrante del conjunto del desarrollo económico y social de la comunidad. Es el primer nivel de contacto del individuo, la familia y la comunidad con el sistema nacional de salud, lo que aproxima la asistencia sanitaria lo más posible a donde la población vive y trabaja, y constituye el primer elemento de un proceso permanente de asistencia sanitaria. (Delgado García, 2008)
Según las Estadísticas Sanitarias Mundiales 2014, publicadas por la OMS la esperanza de vida se ha incrementado en todo el mundo. Los  promedios mundiales de esperanza de vida de una niña nacida en 2012 es aproximadamente de 73 años, mientras que las de un niño nacido en el mismo año es de 68 años. Estas cifras representan seis años más que el promedio mundial de esperanza de vida para un niño nacido en 1980. El informe indica que los países de bajos ingresos son los que han logrado mayores progresos ya que en ellos la esperanza de vida ha aumentado 9 años en promedio de 1990 y 2012. (World Health Statistics, 2014)
La expectativa de vida en el  mundo  ha aumentado, vivir más pero con una visión deficiente, influirá irremediablemente en la calidad de vida del paciente. El examen oftalmológico a todos los pacientes de la comunidad, tanto los enfermos, de riesgo, con discapacidades y los aparentemente sanos, es muy importante para la detección precoz de enfermedades tanto sistémicas como oculares. La discapacidad visual por  problemas oftalmológicos prevenibles ha aumentado en todo el planeta, y es interés de la Organización Mundial de la Salud (OMS), de la Organización Panamericana de la Salud (OPS) y de otras organizaciones e instituciones internacionales, intervenir en esta situación; Cuba  que cuenta con una voluntad política a favor de los servicios sociales y un sistema de salud  donde  la atención de las afecciones oftalmológicas son comparables con el primer mundo, está a la vanguardia en este propósito. La Sociedad Cubana de Oftalmología y los grupos Nacional y Provincial y todas las instituciones que tienen que ver con esta problemática, de una manera u otra pretenden, aunar esfuerzos y para conseguirlo se considera que un eslabón fundamental e indispensable es la APS. 

En la tesis doctoral de Ríos, una de sus conclusiones es: Las causas de ceguera en más del ochenta por ciento de los casos fueron prevenibles o curables, la cobertura de los servicios aún resulta insuficiente para el desarrollo actual de la oftalmología. Entre las recomendaciones está el perfeccionar el trabajo multidisciplinario y el vínculo con la atención primaria de salud y aumentar la cobertura de los servicios e incrementar la difusión, usando todos los medios disponibles con el fin de enriquecer y reafirmar los conocimientos presentes en la población, sobre la salud ocular. (Rio Torres, 2010)
El VII Congreso del Partido Comunista de Cuba aprobó la actualización de los Lineamientos de la Política Económica y Social del Partido y la Revolución para el periodo 2016-2021; dentro de la política social está, entre otros, la educación y la salud, con respecto a la educación el lineamiento 117 plantea: “continuar avanzado en la elevación de la calidad y rigor del proceso docente educativo, jerarquizar la superación permanente”. (…). En cuanto a la salud expresa en el lineamiento 123: “elevar la calidad del servicio que se brinda, lograr la satisfacción de la población”. (…).El lineamiento 124: “fortalecer las acciones de salud con la participación intersectorial y comunitaria en la promoción y prevención para el mejoramiento del estilo de vida, que contribuyan a incrementar los niveles de salud de la población” (…). El lineamiento 127: “consolidar la enseñanza y el empleo del método clínico y epidemiológico”. El lineamiento 130: “garantizar  la formación, desarrollo y estabilidad de los especialistas médicos para dar respuesta a las necesidades del país, incluido el desarrollo de la atención de pacientes extranjeros en Cuba, y  las que  se generen por los compromisos internacionales”. (VI I Congreso del Partido Comunista de Cuba, 2016)
La educación de pos grado en las ciencias médicas es un prioridad, ya que a través de la actualización y profundización de los conocimientos, es una de las vías para incrementar la calidad de la atención médica, teniendo en cuenta los principales problemas de salud y sus soluciones. 
El desarrollo del posgrado es política actual de la Educación Médica. La importancia crucial del posgrado se expresa según las metas del profesional: ser especialista, obtener grado de máster en Ciencias, llegar al doctorado y continuar los estudios posdoctorales. El avance en las etapas del posgrado se convierte en los avances de su propia vida. A mayor nivel de conocimiento mayor será la calidad de la asistencia que pueda brindar y mayor satisfacción engendrará en el quehacer médico.

La formación de posgrado en el escenario de la APS es una tendencia declarada por las universidades, aunque aún no se lleva a cabo con la generalidad que se requiere y se solicita por los organismos internacionales ante la inminente necesidad de resolver el problema de la desigualdad de la atención en salud.

No todas las especialidades médicas, aunque exponen su orientación a la APS, rotan en la práctica por este escenario.
Las potencialidades de la APS son únicas para lograr una población cada vez con menos enfermedades; capaz de desarrollarse económica y socialmente. La APS se ratifica como escenario docente de posgrado para formar recursos humanos pertinentes a nuestro tiempo. (Vidal Ledo , Lemus Lago, 2012).
El documento de la Organización Mundial de la Salud-Organización Panamericana de la Salud 2011 “Educación en ciencias de la salud: tendencias y deudas” refiere como tendencias la rápida obsolescencia del conocimiento, el paradigma biomédico, el énfasis en programas de postgrado y la educación virtual y a distancia, como deudas señala la pertinencia social, la articulación educación-servicios y entre niveles, las pedagogías transformadoras, la alfabetización digital y la formación con orientación en atención primaria de salud. La atención primaria de salud se encuentra en un proceso de transformación. (Lemus Lago, 2014).
Urbina Laza considera que los procesos de superación o capacitantes en la educación de posgrado deben ser estrategias organizadas y planificadas a partir de las necesidades de aprendizaje que se identifiquen en los procesos productivos y de prestación de servicios, los que se desarrollan con el propósito de elevar el nivel de actualización científico-técnica, así como también las competencias que deben demostrar los profesionales para el desarrollo de sus funciones y actividades, en dependencia del puesto de trabajo en que se desempeñan. (Urbina Laza, 2015).
En el 2003 se llevó a cabo el proyecto Revolución donde se remozaron todos  los policlínicos de La Habana y  revitalizó diferentes servicios, dentro de ellos las consultas de oftalmología y optometría, se proveyeron de los equipos más modernos de la especialidad; en el 2004 a partir de la idea del Presidente de Venezuela Hugo Rafael Chávez Fría y de nuestro comandante Fidel Castro Ruz, se crea la Misión Milagro y fueron formados un gran número de oftalmólogos.

En estos momentos la APS cuenta con un gran número de  especialistas en oftalmología. Se considera que se tiene una fortaleza, ya que se cuenta con este valioso recurso humano y  no se está empleando al máximo su rendimiento, que repercutiría en elevar el proceso docente de la educación de posgrado en cuanto a cantidad y calidad, mejor formación de estos especialistas y mayor calidad en la atención a los pacientes, que consolide el prestigio y el reconocimiento social e internacional que ya posee el Sistema Nacional de Salud cubano. 
La APS es la institución responsabilizada con la atención médica integral, dispensarizada a toda la población, hay una serie de afecciones oftalmológicas que con la promoción y prevención  se pueden realizar el diagnóstico precoz, confirmar con la atención secundaria y/o terciaria y realizar el seguimiento por la APS, disminuyendo la afluencia de pacientes a estos niveles de atención. 
Existen diferentes situaciones problémicas: 

· A pesar de los adelantos tecnológicos, de las terapéuticas novedosas, el número de personas con afecciones oftalmológicas y discapacidad visual ha aumentado y muchas enfermedades son diagnosticadas en estadios avanzados. 
· El programan de residencia en la especialidad de oftalmología tiene en cuenta la APS, sin embargo en la práctica, tiene una proyección hacia la atención secundaria y terciaria, aún desde el nivel primario de atención. 
· Insuficiente actividades docentes de pos grado, superación continuada, entrenamientos. 
· Hay escasas investigaciones pedagógicas en la APS con respecto a la oftalmología e instrumentos y/o estrategias para la aplicación de la oftalmología en la APS.
· Insuficiente  intercambio entre los diferentes niveles de atención tanto docente como asistencial

· Dificultad con el equipamiento tecnológico
· Insuficiente utilización de las bondades de este nivel de atención a favor del mejoramiento de la salud visual en la comunidad 
Estos antecedentes posibilitan identificar la contradicción entre la formación de los especialistas en Oftalmología y su desempeño en la APS; desde donde se identifica el siguiente problema científico: ¿Cómo incrementar la superación de los oftalmólogos, para su mejor desempeño  en la APS?
Objetivo:  
Proponer una estrategia pedagógica  que mejore el desempeño de los especialistas de oftalmología en la APS.
Materiales y métodos: 
Se realizó una investigación descriptiva transversal, con métodos cualitativos y cuantitativos. Se utilizaron métodos del nivel teórico entre ellos, la revisión documental, para ahondar en el estudio bibliográfico y programas de formación; histórico lógico el cual se llevo a cabo a través  de la revisión de la literatura relacionada con la atención primaria y el posgrado;  análisis y síntesis,  observación a los oftalmólogos en la APS, encuestas y entrevistas realizadas a los oftalmólogos de los tres niveles de atención y a docentes de la Facultad Calixto García de la asignatura oftalmología , consulta a expertos de oftalmología y  triangulación de los resultados.     

El universo lo constituyen todos los oftalmólogos que trabajan  en la Atención Primaria de Salud de La Habana y  la muestra por los oftalmólogos del policlínico Tomás Romay de la Habana Vieja. 
El modelo que se propone es una estrategia pedagógica 
Estrategia: al proponer un conjunto de acciones, a partir del estado actual de la formación del especialista en oftalmología para  mejorar el desempeño profesional de los mismos.

Pedagógica: por estar dirigida a elevar los resultados del proceso docente educativo en el pos grado, en la especialidad de oftalmología mejorando la construcción de los conocimientos, el desarrollo de las habilidades y valores necesarios para el adecuado desempeño profesional.
Fundamentos de la propuesta
Para conformar la estructura de la estrategia, se asume como fundamentos los siguientes:

Fundamentos Filosóficos: La visión filosófica de la Estrategia Pedagógica está sustentada en la concepción dialéctica materialista, capaz de evidenciar el proceso del conocimiento del hombre, de su existencia y sus objetivos de vida y de la sociedad, en su integridad, destacándose como elementos fundamentales el humanismo marxista y la unidad de la teoría y la práctica, fundamentalmente el papel del trabajo en el desarrollo de la personalidad y la actividad trasformadora de la práctica social.
Fundamentos Sociológicos:   Se tiene en cuenta  el fenómeno educativo en su proyección social, íntimamente vinculada con los aspectos esenciales de la vida del hombre, la política, la economía, el derecho, el medio ambiente, la comunicación social, la cultura. 

Fundamentos Pedagógicos:

La Estrategia Pedagógica propuesta se corresponde con la política educacional cubana para la formación de los recursos humanos en salud, dirigida a la formación de un especialista de perfil amplio, que pueda desempeñarse en la Atención Primaria de Salud.
Fundamentos Psicológicos:

Para la conformación de la estrategia se asume como fundamento psicológico el

enfoque histórico cultural, a partir de la interpretación del materialismo dialéctico e

histórico .

Fundamentos desde la Educación Médica:  

Basado en el diseño curricular de los programas de la especialidad de oftalmología que propicia  la participación activa del educando en la apropiación del método científico desde los escenarios reales de actuación y con la necesaria integración de la investigación, la docencia y la asistencia. (Oramas, 2012).
La autora  muestra una representación gráfica de la estrategia







Resultados: 
Con la implementación de la estrategia se lograron los siguientes resultados
· Análisis de la situación de salud de la comunidad en cuanto a los problemas oftalmológicos realizando un inventario de problemas 
· Se realizaron cursos de actualización del manejo de las afecciones cornéales dirigidos a los oftalmólogos de la APS con gran aceptación (tres ediciones). 
· Se realizó cursos de actualización del manejo del glaucoma dirigidos a los oftalmólogos de la APS con gran aceptación (tres ediciones). Estos cursos han permitido la actualización de los conocimientos y el intercambio entre colegas, fueron realizados por el colectivo de profesores de la asignatura oftalmología la Facultad Calixto García, la autora es coordinadora de estos cursos.
· Está en proceso de aprobación del consejo científico de la facultad la aprobación de otros cursos dirigidos a los oftalmólogos de la APS de las subespecialidades de vítreo retina, neurooftalmología , oculoplastia entre otros. 
· Los oftalmólogos de la APS son especialistas de Primer grado en Medicina General Integral y aplicaran sus conocimientos  y modos de actuación de la  medicina familiar, a la oftalmología en la APS.
· Se incrementaron las investigaciones asistenciales  y pedagógicas.
· Se incrementaron las publicaciones con temas de la oftalmología en la   atención primaria  y las de corte pedagógico por parte de los profesores. 
· El claustro de profesores comenzó a incluir en sus actividades docentes la visión comunitaria, retomando actividades como la metodología de las charlas educativas a la población, centros de trabajo.
· Aumentaron las acciones de promoción y prevención de afecciones oftalmológicas que son causa de ceguera prevenible y curable como los defectos refractivos catarata, el chequeo a los niños en edad pre escolar, estén  institucionalizados o no.
· Aumentaron los diagnósticos precoces de enfermedades que largo plazo conducen a la ceguera, como sospechas de glaucoma por cierre angular primario, retinopatías, glaucoma crónico simple.

· Aumentaron los diagnósticos  de enfermedades que son causa de discapacidad visual como síndromes pseudoexfoliativos, los glaucomas neovascular, 

· Disminuyeron los casos que acuden a la atención secundaria y terciaria que se pueden resolver en el primer nivel de atención

· Aumento la interdisciplinariedad entre las especialidades médicas tanto desde el punto de vista asistencial como pedagógico.  
·  Se comenzará a implementar desde el programa de la residencia en oftalmología, estudiar la situación de salud de la comunidad  en afecciones oftalmológicas, repercutiendo en  estadísticas adecuadas.   

Conclusiones: Con esta propuesta a largo plazo, los especialistas tendrán un mejor desempeño y mejorará la salud visual de la comunidad, se detectarán de forma precoz las afecciones oftalmológicas y disminuirán las discapacidades visuales. 
Recomendaciones: Extender la implementación de esta propuesta.
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